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Kooli talvine tippsündmus – 
miniparaad tuleb viiendat korda
	 Eesti Vabariigi aastapäeva eel 

koguneb Kiilis juba viiendat 
korda miniparaadile kogu koo-
lipere ja kogukond. Kiili güm-
naasiumi 11. klassi õpilaste kor-
raldatav sündmus on kujune-
nud oluliseks osaks kooli riigi-
kaitse õppesuuna õppetööst 
ning toob kokku noored, õpe-
tajad ja riigikaitseorganisat-
sioonid. 

KRISTI LEHISTE
toimetaja

Esimese väikese juubeli puhul rää-
kis Kiili gümnaasiumi riigikait-
se suuna koordinaator Eve 

Nõmmik (pildil) paraadi korraldami-
se väljakutsetest, õppesuuna 
arengust ning sellest, kui-
das riigikaitseõpe aitab 
kujundada noortes 
vastutustunnet ja 
kodanikuteadlik-
kust.

Millised on teie, kui 
riigikaitse suuna 
koordinaatori jaoks 
suurimad väljakutsed sel-
lise sündmuse ettevalmistamisel ja 
läbiviimisel?

Kuna meie miniparaadil on esime-
ne väike juubel, siis on võib-olla üheks 
väljakutseks see, kuidas paraadile taas 
veidi vinti peale keerata, et oleks juu-
res mingi „rosin“, mida eelmistel aas-
tatel polnud. Muus osas on tegelikult 
hea ja kindel tunne – möödunud aas-
tate kogemused ja õppetunnid toeta-
vad iga järgmise paraadi korraldamist 
ja teame, et suudame korraldada ilusa 
ja väärika sündmuse, millega meie kal-
lile Eestile õnne soovida. 

11. klass kindlasti nii rahulik ei ole, 
sest nemad korraldavad paraadi esi-
mest korda ja kõike tundub korraga 
palju. Siinkohal saame neid suunata ja 
toetada, et kõik head mõtted teoks ja 
väljakutsed lahenduse saaksid. 

Paraadi korraldamisse on kaasa-
tud  ka teisi osapooli: Kaitseliit ja 
Naiskodukaitse ning kasutatakse 
ka tehnikat ja sõidukeid. Kui kee-
ruline on sellist koostööd kooli-
keskkonnas koordineerida ning mi-
da see õpilastele õpetab?

Miniparaadile on tõepoolest kaasa-
tud palju erinevaid osapooli ja meie 
rõõmuks on siiani väga paljud liidud ja 
allüksused olnud nõus meid oma spet-
siifikast lähtudes toetama. Tehnika 
osas oleme juba mitu aastat saanud 
loota Kaitseliidu Harju malevale ja teist 
aastat on meil privileeg kajastada pa-
raadi Küberväejuhatuse drooniüksu-
se kaasabil. Kuna taotlused peavad lii-
kuma ametlikke kanaleid pidi, siis õpi-

laste õlule seda panna ei saa, küll aga 
on nende vastutus algselt läbi mõelda, 
keda ja mida nad paraadil näha soo-
viksid, otsida kontaktid ning koostada 
taotluste ja kutsete tekstid. See õpetab 
kindlasti mitmeid elus olulisi oskused: 
planeerimist, organiseerimist, viisaka 
suhtlemise reegleid, vastutuse võtmist, 
kokkulepete sõlmimist jne. 

Ühtlasi õpitakse leppima eitava 
vastusega ja leidma uusi lahendusi, et 
plaanid ikka teoks saaksid. Suure üle
sandena on 11. klassi õpilaste õlul kõi-
gile osalevatele klassidele rivitundide 
läbiviimine ja kogu paraadipäeva ül-
dine korraldus, siis oleme õpetajatena 
juba taustal ja hoiame pöialt, et kõik 
sujuks! 

Millised on praegu suurimad välja-
kutsed riigikaitse suuna arendami-

sel gümnaasiumiastmes? Mida 
on juba tehtud?

Riigikaitse õppesuunda 
iseloomustab nii vajadus 
kui ka õpilaste soov prak-
tiliseks õppeks, mis oma-
korda tingib meie suuna-

kursuste korralduse. Kuna 
ained on väga spetsiifilised, 

siis on ülioluline, et kursusi ju-
hendavad praktikud ja oma ala 

spetsialistid, see aga lisab keerukust 
õppetöö korraldusele. Näiteks igapäe-
vaselt Kaitseväes teeniv õpetaja ei saa 
tulla klassi ette meile sobival ajal, vaid 
meie peame suutma tema graafikuga 
kohanduda. Õnneks on seni kõik toi-
minud ja olen saanud keskenduda sel-
lele, et õppesuunda edasi arendada. 
Oleme näiteks suunaainete hulka li-
sanud õpilaste hulgas väga populaar-
seks osutunud inimeste profileerimi-
se kursuse ning sellest sügisest ka 
drooniõpetuse, mis annab õpilastele 
üliolulisi teadmisi tänapäevasest sõ-
japidamisest. 12. klassi kõik õpilased 
läbisid lisaks Eesti lennuakadeemia 
mehitamata õhusõidukite kursuse. 

Mainimata ei saa jätta ka riigikait-
sesuuna väliskoostööd – viimase ka-
he ja poole aastaga oleme endale leid-
nud kindlad välispartnerid, kes igal 
kevadel ja suvel meie õpilasi oma kur-
sustele ootavad ning omakorda meilt 
õppimas käivad. Oleme sel õppeaas-
tal võõrustanud juba Soome gruppi 
ning kevadel on oodata õpilasi ja õpe-
tajaid Prantsusmaalt. Kuna kuulume 
ainsa koolina Eestist Euroopa Mili-
taargümnaasiumite Ühendusse, siis 
võime olla kindlad, et saame ka edas-
pidi Euroopa tasandil kontakte luua 
ja hoida. 

Kuidas on riigikaitse õppesuuna ja 
miniparaadi korraldamine ajas 
muutunud, kas õpilaste huvi ja 
hoiakud riigikaitse teemade suhtes 
on teie hinnangul kasvanud või 
muutunud?

Rõõm on tõdeda, et iga mööduva 
aastaga on õpilaste teadlikkus ja soov 
olla kaasatud kasvanud, näen seda nii 
hetkel riigikaitse õppesuunal õppiva-
te õpilaste kui ka nooremate klasside 
pealt, kes alles kaaluvad oma järgmi-
si samme. Oleme viimastel aastatel li-
saks miniparaadile korraldanud erine-
vaid riigikaitsega seotud sündmusi, 
näiteks 6.–7. klassidele suunatud Eu-
roopa päev eelmisel kevadel ja maas-
tikumängu formaadis suunaeksam 8. 
klassidele. 

Oleme kutsunud kooli külalisi, kor-
raldanud õppekäike ja muidugi võõ-
rustanud suurel hulgal väliskülalisi, 
kes tavapärasesse koolirutiini elevust 
toovad. Parim näide sellest on kol-
mandat aastat toimiv koostöö 
Seinäjoen Lukio’ga Soomest, kelle õpi-
lased igal aastal suure huviga meie 
kursustel osalevad. Kipume ise 
võib-olla unustama, et riigikaitsealas-
te teadmiste integreerimine õppetöös-
se selles mahus, eriti üldhariduse kon-
tekstis, ei ole sugugi tavapärane ei 
Eestis ega ka mujal Euroopas, see eris-
tab meid ja muudab Kiili gümnaasiu-
mi atraktiivseks nii välispartneritele 
kui meie enda õpilastele. Miniparaad 
on riigikaitsesuunale hea võimalus ol-
la kogukonnas nähtav ja samal ajal rõ-
hutada riigikaitse sisulist väärtust ja 
olulisust. 

Mida peab teie hinnangul üks kool 
suutma, et riigikaitseõpe ei oleks 

ainult aine tunniplaanis, vaid ku-
jundaks ka noorte vastutustunnet, 
koostööoskust ja kodanikuteadlik-
kust?

Kuna riigikaitseõpetus on gümnaa-
siumiastmes kõigis koolides kohustus-
lik kursus, siis ühest küljest on oluli-
ne samm tehtud, et kõik noored saak-
sid esimesed teadmised ja kogemused 
riigikaitsest. Samas olen veendunud, 
et sellest ei piisa, et noorte hoiakuid 
või väärtushinnanguid mõjutada, se-
da suudame vaid järjepideva töö ja ees-
kujuga, mis ideaalis võiks läbida kogu 
kaitseväeteenistusele eelnevat aega, 
teisisõnu, kogu gümnaasiumiastet. 

Anname Kiili gümnaasiumis oma 
õpilastele võimalikult laiapõhjalisi 
teadmisi erinevate riigikaitse aspekti-
de kohta, unustamata seejuures ka näi-
teks füüsilise ja vaimse tervise oluli-
sust või oskusi ja julgust hädasolijat 
aidata. 

Pean ühtlasi väga oluliseks, et rii-
gikaitsesuuna õpilased õpiksid tund-
ma sarnase suunitluse ja mõtteviisiga 
eakaaslasi nii Eestis kui kaugemal, et 
kasvaks ühtekuuluvustunne ja süve-
neks teadmine, et koos oleme tugeva-
mad. 

Lõpetuseks soovin väga, et võima-
likult suur osa Kiili kogukonnast tu-
leks meie juubeliparaadist osa saama. 
Planeerige 20. jaanuaril oma tööpäev 
või lõunapaus nii, et saate vahemikus 
kell 11.00 – 12.00 meiega koos Eesti 
sünnipäeva tähistada! 

Sademevee  
majandamise kava 
avalikustamine
  Kiili valla sademevee majan-
damise kava aastateks  2026-
2037    avalik arutelu toimub  10. 
veebruaril 2026 kell 18.00 Kiili val-
lavalitsuses, aadressil Nabala tee 2a, 
Kiili vald.

Lisainfo: abivallavanem Heret 
Annus heret.annus@kiilivald.ee  või 
keskkonnanõunik Margit Kuulman-
ni poole margit.kuulmann@kiili-
vald.ee 

 Kiili Leht

Kiili Gümnaasiumi Eesti Vabariigi aastapäeva miniparaadi rivistus 2025. aastal.

Gümnasistide korraldatav paraad läbib kogu Kiili alevit.  FOTOD: Siim Vaikna 

Muudatused seoses 
sünni registreeri- 
misega alates  
1. jaanuarist 2026
   Alates 1. jaanuarist 2026 re-
gistreerivad lapse sündi ainult maa-
konnakeskuste kohalikud omavalit-
sused,  seetõttu ei ole Kiili vallava-
litsuses võimalik enam sündi regist-
reerida. Kiili valla elanike jaoks on 
lähim perekonnaseisuasutus Tallin-
na perekonnaseisuamet.

Sündi saab endiselt registreerida 
ka e-teeninduses rahvastikuregis-
ter.ee  või endale sobivas maakon-
nakeskuse kohalikus omavalitsuses 
kohapeal (avaldust ei pea esitama 
elukohajärgses maakonnakeskuses).
Kui Harjumaal elav vanem on esita-
nud sünni registreerimise avalduse 
rahvastikuregistri e-teeninduses ja 
soovib esmast sünnitõendit paber-
kandjal, siis seda on võimalik kätte 
saada Tallinna perekonnaseisuame-
tist 14 päeva jooksul kande tegemi-
sest arvates. Paberkandjal sünni-
tõend väljastatakse vanemale Tal-
linna perekonnaseisuameti fuajees 
infospetsialisti poolt kõikidel vas-
tuvõtuaegadel ilma eelregistreeri-
miseta. Kui lapsevanem kirjutab 
sünnitõendi kättesaamiseks volitu-
se, siis saab volikirja alusel lapse 
sünnitõendi kätte ka volitatud isik. 
Volikiri võib olla lihtkirjalikus vor-
mis.

Perekonnaseisutoimingute sea-
duse muudatusega vähendatakse 
Eestis sünni registreerimise kohti 
ning vastav pädevus koondatakse 
2026. aasta algusest 16 maakonna-
keskuse omavalitsusse. See tähen-
dab, et kõik valla- ja linnavalitsused 
ei ole enam perekonnaseisuasutu-
sed ehk ei oma pädevust registree-
rida sünde.

Seaduse muudatuse eesmärk on 
tõhustada rahvastikutoiminguid 
ning lahendada seniseid kitsaskoh-
ti.   

Lisaküsimuste korral  
palume pöörduda teabehal-
duse spetsialisti poole: 
Kadri Tuisk
tel 679 0240
kadri.tuisk@kiilivald.ee

Kiili Leht
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Valla uued juhid: kiire areng nõuab selgeid valikuid
	 Kiili vald kasvab kiiresti ning 

koos sellega kasvavad ka ela-
nike ootused koolikohtadele, 
taristule ja läbipaistvatele ot-
sustele. Detsembri alguses 
ametisse valitud vallavanem 
Marek Vainola ja abivallavanem 
Heret Annus räägivad, millised 
on suurimad väljakutsed ning 
millal võivad inimesed näha 
esimesi reaalseid muutusi.

KRISTI LEHISTE
toimetaja

4. detsembril  toimunud Kiili  
vallavolikogu istungil valiti 
vallavanemaks Marek Vainola, 

keda toetas 14 volikogu liiget. Abival-
lavanemaks nimetati ühehäälselt He-
ret Annus. Istungil osales 15 volikogu 
liiget. Mõlemad uued vallajuhid kan-
dideerisid kohalikel valimistel valimis-
liidu Kiili Külade Ühendus nimekirjas.

Volikogu andis teile mõlemale tu-
geva mandaadi. Mida see teie jaoks 
tähendab ning millised on põhimõt-
ted, millest vallajuhtimisel lähtu-
te?

Vallavanem Marek Vainola: Hea 
juhtimine algab usaldusest ja avatud 
suhtlusest.  Oleme Heretiga olnud mõ-
lemad aastaid tihedalt seotud erineva-
te külakogukondade eestvedamise kau-
du. Meie üksteise pikaajaline tundmi-
ne ja külade arendamise kogemustest 
on kasu valla juhtimisel. 

Abivallavanem Heret Annus:  Vo-
likogu tugev toetus on minu jaoks üht-
aegu tunnustus ja vastutus. Vallajuh-
timise keskmes on inimene, olgu sel-
leks külaelanik, ettevõtja või kohaliku 
elu eestvedaja. Minu juhtimisstiil on 
praktiline: kuulan, toetan, annan vas-
tutuse ja hoian sihi selge. Juhtimine ei 
ole kunagi ühe inimese töö, vaid mees-
konnatöö, kus ootused on kõrged ja tu-
lemused nähtavad. 

Millised on teie hinnangul Kiili val-
la kõige pakilisemad väljakutsed lä-
hiaastatel ja millistele neist tuleb 
kohe tähelepanu pöörata?

Marek: Kui lasteaiakohtadega on 
tänaseks päevaks olukord stabilisee-
rumas Vaela lasteaiamaja rajamisega, 
siis kooliga seotud ruumipuudus vajab 
kiiret lahendust. Varasemalt planeeri-
tud Haridusmaja projekt gümnaasiu-
miastmele teatavasti ebaõnnestus ja 
nüüd tuleb tegutseda, et tagada õpi-
lastele nõuetekohane õpikeskkond ja 
tingimused. Üsna pea alustame mõt-
tetalgutega uue õppehoone rajamiseks, 
mida saab ristkasutada, leevendamaks 
ka huviharidusega seotud ruumikitsi-
kust. Arendada tuleb taristut. See tä-
hendab alternatiivsete ligipääsuteede 
väljaehitamist, et hajutada sõidukite 
koormust ühte piirkonda. Peagi on so-
bilike ilmade saabumisega algamas 
Kangrus Kasteheina läbimurde ehitus 
Kurna-Tuhala maanteele.

Heret: Minu üheks esimeseks prio-
riteediks on Kiili keskusala kujunda-

mine tänapäevase ja elanikusõbraliku 
ruumina ja muidugi valla üldplanee-
ringu vastuvõtmine, mis loob aluse ta-
sakaalustatud arengule. Lisaks tuleb 
seada prioriteete investeeringutes. 
Edasilükkamine on sageli ebapopu-
laarsem kui otsus ise. Pikkaru tee kõ-
vakatte alla saamine toimub juba sel-
le aasta sees. Paali-Siimu teekatte 
uuendamise toome samuti planeeri-
tust ettepoole – 2030. aastast 2027. 
aasta investeeringute kavva. 

Kuidas tagada, et valla kiire kasv ei 
vähendaks teenuste kvaliteeti, näi-
teks lasteaiakohad, teede seisukord 
ja sotsiaalteenused?

Marek: Kvaliteetsete teenuste ta-
gamine on äärmiselt oluline.  Siin saa-
vad suuresti panustada ka vallaelani-
kud ise. Kohaliku omavalitsuse üheks 
märkimisväärseks tuluallikaks on tu-
lumaksu laekumine, mis sõltub sellest, 
kui aktiivsed on vallas elavad inime-
sed oma elukohta määratlema.

Teil mõlemal on pikk kogemus 
volikogus ja komisjonide töös. Kui-
das kavatsete omavahelist koostööd 
korraldada ning kuidas kaasata ot-
sustusprotsessidesse ka kogukondi 
ja ettevõtjaid?

Marek: Volikogu ja komisjonide 
liikmed annavad edasi meie oma val-
la inimeste mõtteid ja seisukohti, mis 
kulmineeruvad otsusteks. Vallavalit-
susel tuleb neid täitma asuda. Minu 
initsiatiivil sai paar aastat tagasi kor-
raldatud erinevates valla piirkondades 
„tänavanurga koosolekuid“, mis olid 
elanikele üsna huvipakkuvad. Plaan 

on nende korraldamistega jätkata. Kii-
li Ettevõtjate Liidu koosviibimistele on 
tihtipeale kutsutud vallavanem infot 
jagama ning ettevõtjate murede üle 
arutlema. Ka selline tegevus jätkub.

Heret: Töötab see, kui inimesed saa-
vad kaasa rääkida enne otsuste tege-
mist, mitte siis, kui need juba tehtud 
on.  Kuulamine, selgitamine ja koostöö 
aitavad teha ka vallal paremaid otsu-
seid ning loovad valmisoleku neid ühi-
selt ellu viia.

Kuidas hindate valla rahalist või-
mekust lähiaastatel, kas Kiili suu-
dab tempoka arengu kõrval säilita-
da stabiilse eelarve ilma laenukoor-
must oluliselt suurendamata?

Marek: Kuigi valla rahaline olukord 
on hea, ei ole võimalik paratamatult 
suuremaid investeeringuid teha ainult 
omavahenditest ilma laenuraha kaa-
samata ja selline tegevus on omavalit-
suste puhul üsna tavapärane. Rahaku-
lutuse osas tuleb mõistagi teha läbi-
mõeldud otsuseid, mis tuleb kajasta-
da valla arengukavas. Olen kindel, et 
meie inimesed väärivad kaasaegset 
elukeskkonda ja kvaliteetseid teenu-
seid.

Heret, millised üldplaneeringute 
või ehituslubadega seotud problee-
mid on Kiili vallas täna elanike 
jaoks kõige valusamad? 

Heret: Kõige valusam probleem on 
ebamäärasus ja ajakulu. Planeerimis-
protsessid peavad olema inimestele 
arusaadavad, mitte ametnikele muga-
vad. Paljud inimeste mured on seotud 
sellega, et kehtiv üldplaneering ei toe-
ta enam valla tegelikku arengut ning 
sunnib liigselt detailplaneeringuid te-
gema. Uue üldplaneeringu eesmärk on 
tuua selgust, paindlikkust ja õiglust, 
et inimeste soov ehitada ja oma kodu-
kohta arendada ei takerduks liigse bü-
rokraatia taha. 

Kui palju on vallavanem poliitik ja 
kui palju juht – kus te selle piiri 
tõmbate?

Marek: Kiili vald on olnud Tallin-
na lähiümbruste valdadest üsna erand-

lik selles osas, et üle 10 aasta on valla-
elu korraldanud valimisliitu koondu-
nud aktiivsed inimesed. See on jätnud 
võimaluse jätta kõrvale riigitasandil 
tegutsevate suurparteide otsused, mis 
ei pruugi kohalikule kogukonnale so-
bida ja meeldida. Pigem on vallavanem 
siiski ainult juht.

Te tulete erasektorist. Mida sealt 
kaasa võtate?

Marek: Saadud kogemused on 
abiks, et tuua vallavalitsusse paremat 
klienditeeninduse taset ja muuta suht-
lust avatumaks.

Heret: Erasektorist võtan kaasa ot-
sustusjulguse, tegutsemise kiiruse ja 
vastutuse – otsused ei jää riiulisse, 
vaid viiakse ellu. Olen harjunud töö-
tama nii, et eesmärgid on selged ja 
meeskond teab oma rolli. Avalikus sek-
toris tahan teha asju teistmoodi just 
inimlikkuse ja avatuse mõttes. Kõik ei 
ole kivisse raiutud, nii meeskonnad kui 
ka eesmärgid peavad ajas arenema. Mi-
nu jaoks on oluline paindlik juhtimi-
ne, kus muutustele reageeritakse, mit-
te ei kardeta neid.

Marek, tegutsesid varasemalt kah-
jukindlustuse valdkonnas pereet-
tevõttes. Kuidas on esimene kuu 
vallavanemana möödunud?

Marek: Selleks, et struktuur hästi 
toimiks, on vaja etteotsa juhti, ka pe-
reettevõttes. Mul on olnud lihtsam 
ametisse sisse elada tänu varasemale 
kogemusele komisjoni ja volikogu esi-
mehena. Valdavalt on vallamaja ja al-
lasutuste töötajad varasemalt tutta-
vad. Vallamajas töötavad kolleegid on 
äärmiselt sõbralikud ja abivalmid, mis 

on andud hea võimaluse pühendumi-
seks tulevikuplaanide realiseerimi- 
sel. 

Olete olnud mõlemad aastaid ak-
tiivsed kogukonnaliikmed. Mis mo-
tiveerib ja milleks jääb aega töö 
kõrvalt tegeleda?

Heret: Olen seda tüüpi inimene, et 
kus viga näed laita, seal tule ja aita. 
Kogukondlikud üritused: talgud, kü-
lapeod, spordivõistlused, Vaela 
Rogain, Kiili keskkonnanädal, liida-
vad inimesi ning nende kaudu olen ka 
ise naabritega tuttavaks saanud. Pal-
jud ettevõtmised on meil Vaelas juba 
traditsiooniks kujunenud ning rõõmu 
teeb, et aktiivseid kogukondi tekib 
Kiili vallas järjest juurde. Teistes po-
sitiivse tunde tekitamine annab ener-
giat.  

Ma ei pea küll end sportlaseks, kuid 
usun, et kui inimene on füüsiliselt ak-
tiivne, siis on ta ka vaimselt tervem. 
See on eeskuju noortele, kui vanemad 
liiguvad, liiguvad ka lapsed. 

Mul on paar salakirge, mulle meel-
divad mäed. Aeg-ajalt on vaja ronida 
mööda laugemaid ja järsemaid mäe-
servi, võidelda tuule, külma ja väsi-
musega. Kui minna nädalaks või 
kaheks seljakotiga hõreda õhu kätte, 
siis on patareid jälle laetud. Ja keraa-
mika. Mulle meeldib, kui saan  
midagi oma kätega luua. Vaelas on 
meil eelmisest aastast koos käimas 
keraamikaring, mida väikestviisi eest 
vean. 

Marek: Olen loomult aktiivse liiku-
mise austaja, olgu siis mitmesugused 
erinevad spordialad, viimasel ajal olen 
mõjutatud eestlaste hulgas populaar-
seks saanud padeli mängust. Lisaks 
võib mind kohata 24/7 spordisaalis või  
seltskonnatantsu trennides. Alati võiks 
rohkem aega olla vanaisa ja nautida 
sellega kaasnevat. 

Osaledes kogukonnas varasemalt 
erinevates projektides oleme rajanud 
mitmeid mänguväljakuid, võitnud kaa-
savaeelarve konkursse, kõik see on 
andnud teadmise, et koos suudame ja 
selliselt loodan ka valda edaspidi juh-
tida: üheskoos, koostöös.

 „Töötab see, kui inimesed 
saavad kaasa rääkida enne 
otsuste tegemist, mitte siis, 
kui need juba tehtud on.  
Kuulamine, selgitamine ja 
koostöö aitavad teha ka 
vallal paremaid otsuseid.“  

HERET ANNUS 
abivallavanem

 „Rahakulutuse osas tuleb 
mõistagi teha läbimõeldud 
otsuseid. Meie inimesed 
väärivad kaasaegset elu­
keskkonda ja kvaliteetseid 

teenuseid.“  
MAREK VAINOLA 

vallavanem

Vallavanem 
Marek Vainola

Fotod: Raili Vainola

Abi- 
vallavanem 

Heret Annus

Lehe kojukannet teostab Omniva.  
Kui ajaleht ei ole jõudnud teie  
postkasti, palume pöörduda 

tel 661 6616 (E–R 9–20;  
L, P ja riigipühadel 9–15) 

 või e-kirja teel info@omniva.ee.
Vallaleht ilmub kord kuus kuu alguses, 

v.a augustis.facebook.com/kiilivallavalitsus                                  instagram.com/kiilivald.ee                                  www.kiilivald.ee/kiili-leht
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Kliima ja ilm muutuvad –  
pole hullu, oleme valmis!
	 Ilmselt on paljudel kliimatee-

mast tekkinud väsimus. Sa-
mas mõjutavad kliimamuutu-
sed meid kõiki. Ennustused on 
sageli dramaatilised, aga sa-
mas üldsõnalised, tekitades 
erinevaid emotsioone. Mida 
meie kavatseme ette võtta?

Igal Eesti vallal peaks olema klii-
ma- ja energiakava. See on plaan, 
kuidas kohaneda kliimamuutuste-

ga ja liikuda kliimaneutraalsuse poo-
le. Meie vallal on see plaan olemas. 
Kliima- ja energiakava määrab ees-
märgid ja tegevused aastani 2030 
ning nende elluviimisel on oluline 
roll nii vallavalitsusel kui elanikel ja 
ettevõtetel.

Reaalsus on, et kogu maailma 
päästa ei jõua. Plaanid peavad olema 
elulised ja mõistlikud, siis on neid 
üldse mõtet teha. Seega seisabki meie 
kava kindlalt kahe jalaga maa peal.

Kliimamuutused toovad 
heitlikuma ilma – saame 
hakkama!
Meie eesmärgid on praktilised sihid, 
mis toetavad valla arengukava. Mõju 
kliimale saab vähendada ja muutus-
tega kohaneda viisil, mis aitab samal 

ajal säästa raha nii peredel, ettevõte-
tel kui ka vallal.

Meie valda ei ohusta äärmuslikud 
kliimakatastroofid, kuid ilm muutub 
ja see võib olla ebamugav. Muutuste-
ga saab siiski hakkama, kui oleme val-
mis. Seepärast on meie sõnum: „Ilm 
muutub? Pole hullu!“.

Kliimamuutustega kohanemine ei 
ole ainult vallavalitsuse võimuses. 
Selleks, et olla valmis muutlikeks il-
madeks, peame tegutsema kogukon-
nana ning oma osa on ka ettevõtetel.

2026 – teadlikkuse ja 
valmistumise aasta
Aasta esimene eesmärk on, et kõik 
elanikud mõistaksid paremini, mida 
kliimamuutused meie vallas tähen-
davad ja kuidas need meie igapäeva-
elu mõjutavad. Mida ütlevad teadlas-
te analüüsid, kuidas paljuräägitud 
kliimamuutused konkreetselt just 
meie igapäevaelu mõjutavad.

Teiseks tahame, et kõik teaksid, 
mida igaüks saab kliimamuutuste väl-
timiseks teha, kuidas saab iga pere 
või ettevõte ise panustada. Näitame, 
mida teeb vald ja selgitame, mis on 
plaanis ehk kuidas maksuraha kasu-
tatakse sinu kodukoha ettevalmista-
miseks kliimamuutustega.

Kolmandaks on plaanis rääkida ra-
hast. Heitlikeks ilmaoludeks valmis-

tumine võib olla omajagu kulukas, 
kuid hea uudis on see, et selleks on 
erinevad toetused. Meie plaan on ko-
dude ja ettevõtete kliimakindlamaks 
muutmise toetuste hankimine teha 
nii lihtsaks kui võimalik.

Kliima- ja energiakava on mitme-
saja leheküljeline teaduslik ja tehni-
line dokument, midagi, mida valla-
elanik oma vabast ajast läbi töötama 
ei pea. Järgnevates vallalehtedes too-
me info teieni praktilises vormis.

Tahame, et igaüheni jõuaks oluli-
ne info lihtsalt ja mugavalt. Nii saa-
me koos teha vajalikud sammud ja 
öelda: „Ilm muutub? Pole hullu!“

Kiili valla kliima- ja energiakava 
saab igaüks soovi korral lugeda valla 
kodulehelt.

Projekti „Lääne-Harju, Saku ja  
Kiili valla kliima- ja energiakava 
täiendamine ja teavitustöö“  
kontakt: keskkonnanõunik,  
margit.kuulmann@kiilivald.ee

Kiili vallavalitsus
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Hajaasustuse programmi 
taotlusvoor on avatud
	 Hajaasustuse programmi 	

2026. aasta taotlusvoor ava-
nes 2. veebruaril ja taotlus-
te esitamise tähtaeg on 	
2. aprill 2026.

Programmi eesmärgiks on taga-
da hajaasustusega maapiir-
kondades elavatele peredele 

head elutingimused ning aidata see-
läbi kaasa elanike arvu püsimisele 
hajaasustusega maapiirkondades.

Toetatavad tegevused:
•	majapidamises joogivee kättesaa-

davuse tagamine;
•	elamu heitvee nõuetekohase ka-

naliseerimist tagava süsteemi ra-
jamine;

•	aastaringselt ligipääsetava juur-
depääsutee rajamine;

•	 leibkonna vajadustele vastava au-
tonoomse elektrisüsteemi raja-
mine (tingimusel, et majapida-
mine ei ole liitunud elektrivõr-
guga).

Programmi tingimused:
•	Taotleja alaline elukoht on taot-

luse esitamise aasta 1. jaanuarist 
hajaasustusega maapiirkonnas 
asuv majapidamine.

•	Taotleja elukoht on rahvastiku-
registri andmete kohaselt katke-
matult taotluse esitamise aasta 
1. jaanuarist majapidamine, mil-
lele projektiga toetust taotletak-
se.

•	Taotlejal ei tohi olla riiklike mak-
sude osas maksuvõlga, välja ar-
vatud juhul, kui see on ajatatud.

•	Projektil võib olla ka kaastaotle-
ja(id). Kaastaotlejale kehtivad sa-
mad tingimused, mis taotlejale-
gi.

•	Taotluse esitamise päeval peab 
eelmise toetuse kasutamise aru-
anne olema kohaliku omavalit-
suse poolt kinnitatud.

•	Projekti ajalise kestuse arvestus 
algab toetuslepingu sõlmimisest 
ning projekti elluviimine peab 
olema lõppenud 31. oktoobriks 
2027.

Maksimaalne toetus on 6500 eu-
rot ühe majapidamise kohta. 
Taotleja ja kaastaotleja oma- ja 
kaasfinantseering peab kokku moo-
dustama vähemalt 33% projekti 
abikõlblikest kuludest.

•	Hajaasustuse programmi prog-
rammdokument ja taotlusvormid 
on leitavad  Riigi Tugiteenuste 
Keskuse kodulehel.

•	Vormikohane taotlus koos kohus-
tuslike lisadokumentidega tuleb 
esitada Kiili vallavalitsusele all-
kirjastatuna paberil või digitaal-
selt Nabala tee 2a, Kiili alev, Kii-
li vald 75401; e-post: info@kiili-
vald.ee) 2. veebruarist – 2. ap-
rillini 2026. a. Hilisemaid taot-
lusi ei aktsepteerita.

Töid tohib alustada alles pärast se-
da, kui projekti osas on tehtud ra-
hastamisotsus ning toetuse saaja 
on vallavalitsusega sõlminud kir-
jaliku toetuslepingu. 

Selleks, et taotlus vastaks keh-
testatud nõuetele, tuleb  enne taot-
luse koostamist kindlasti läbi luge-
da programmdokument (22.02.2018 
vastu võetud riigihalduse ministri 
määrus nr 14 «Hajaasustuse prog-
ramm») ja kasulik on tutvuda ka 
programmi seletuskirjaga.

Info tekkinud küsimuste korral: 
keskkonnanõunik Margit Kuul-
mann (e-post: margit.kuulmann@
kiilivald.ee, tel. 6790278).

Kiili vallas eelistatud 
sihtrühmad ja 
tegevusvaldkonnad
•	Toetuste andmisel eelistatud 

sihtrühmadeks on majapidami-
sed, kus elavad lapsed (lastega 
pere) või kus elab isik, kellel on 
sotsiaalkindlustusamet tuvasta-
nud puude puuetega inimeste 
sotsiaaltoetuse seaduse tähen-
duses.

•	Toetuse andmisel toetatavate 
valdkondade prioriteetsuses ees-
pool on veevarustussüsteemid ja 
kanalisatsioonisüsteemid.

Toetuse kasutamise aruanne tuleb 
esitada kohalikku omavalitsusse 
hiljemalt ühe kuu jooksul pärast 
projekti lõppkuupäeva koos järg-
miste dokumentidega:
•	kulu- ja maksedokumentide koo-

piad;
•	veesüsteemide valdkonna pro-

jekti puhul pärast projekti lõppe-
mist tehtud vee analüüs;

•	Toetuse kasutamise aruanne.
Kiili Leht

Jaanuarikuine tuisuilm Vaelas. FOTO: Kadre Rumm

EstLink 3 elektriliini planeerimine Harjumaale nõuab keerukaid lahendusi
	 Eelmisel aastal hakati planee-

rima Tallinna kõrgepingevõrgu 
tugevdamist, mis toob uue 
elektriliini pealinna lähivalda-
desse. Eesmärk on suurenda-
da piirkonna elektrivõrgu üle-
kandevõimsust ning luua eel-
dused EstLink 3 tulekuks. 

Projekt esitab ruumilisi ja tehni-
lisi väljakutseid, sest planeerin-
guala on juba praegu tihedalt 

asustatud ja taristuga kaetud.
Liinikoridori planeerimisega alus-

tati 2025. aasta sügisel ning planeerin-
guala hõlmab Saku, Kiili, Rae, Raasiku 
ja Jõelähtme valdu. „Harjumaal on ole-

masolev taristu, elamuarendus ja loo-
duskeskkond juba tihedalt põimunud 
ning see seab ruumilisele planeerimi-
sele ja tehnilistele lahendustele omad 
nõudmised,“ rääkis planeeringu pro-
jektijuht Alan Rood. 

„Otsime võimalusi, kuidas alajaa-
mad ümbritsevaga sobitada ning vaja-
dusel ka tavapärasest erinevaid lahen-
dusi rakendada. Hoidume elamumaa-
dest ja elamutest, samal ajal püüame 
trassi kavandada kaugemale ka loodus-
kaitselistest objektidest ning metsa 
võimalikult vähe raadata,“ selgitas ta. 

Muu hulgas kaalutakse liini kulge-
mist mööda turbaala ja raudtee kõr-
valt, et võimalusel ära kasutada juba 
olemasolevaid ja kavandatavaid taris-

tukoridore. Selleks on planeeringualas-
se täiendavalt kaasatud Aruküla-Las-
namäe elektriliini koridor ning Tal-
linn-Tapa ja ehitatava Rail Balticu 
raudteetrassid. 

Eleringi projektijuhi Brenda Penti 
hinnangul on tegu mitmeotstarbelise 
arendusega, kuna suurem ülekande-
võimsus võimaldab Tallinna piirkon-
nas võrku liita uusi tarbijaid ja tootmi-
si, samuti lubab see tulevikus Soomest 
tulevad suured elektrimahud Lää-
ne-Eesti kaudu põhivõrku suunata. 
„See muudab olemuslikult elektri lii-
kumist Eestis. Lisaks saame optimee-
rida olemasolevat võrku, kus vähegi 
võimalik, tõstame 110kV liini samade-
le mastidele 330 kV liiniga,“ märkis 

Pent. Tema sõnul tõstatas Elering nn 
ringliini teema juba 2022. aastal, kui 
varustuskindluse aruanne nägi vaja-
dust rajada Tallinna ja lähiümbruse 
elektrivõrgu ülekoormuste leevenda-
miseks täiendava alajaama ja ülekan-
deliinid. 

Valitsus algatas Tallinna piirkonna 
kõrgepingevõrgu tugevdamise riigi 
eriplaneeringu oktoobris 2024. Hetke-
seisuga on valminud planeeringu läh-
teseisukohad ja visandatud esialgsed 
trassialternatiivid, mida tutvustatak-
se avalikel aruteludel juba sel kevadel. 
Kohtumistel räägitakse planeeritava-
test tegevustest ja kaasnevatest välja-
kutsetest ning kogutakse võimalike la-
henduste osas kohalike inimeste taga-

sisidet. Kust liinikoridor kulgema hak-
kab, selgub aastaks 2027 ning alajaam 
koos liiniga peaks valmima 2030. aas-
tate keskpaigaks. 

Paralleelselt kavandatakse teise 
eriplaneeringuga 330 kV liini ja taris-
tuehitisi Läänemaale, et Estlinki me-
rekaabel oleks võimalik tulevikus ran-
nikul võrku ühendada. Eesti-Soome 
kolmas mereühendus plaanitakse ra-
jada järgmise kümnendi teises pooles.

Riigi eriplaneeringu koostamist kor-
raldab majandus- ja kommunikatsioo-
niministeerium. 

Lisainfo: riigiplaneering.ee/est-
link3-tallinna-vork 

Majandus- ja kommunikatsiooni
ministeerium
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Tulemas on laulukontsert 
„Päikeseratas 2026“
	 Kiili valla noori lauljaid ootab taas ees 

üks aasta oodatuim sündmus, lau-
päeval, 21. märtsil kell 10.00 	
toimub Kiili rahvamajas traditsioo-
niline laste laulukontser t 	
„Päikeseratas 2026“.

Kontserdile on oodatud osalema kõik Kiili valda sisse kirju-
tatud lapsed ja noored vanuses 3-18 eluaastat. See on suu-
repärane võimalus panna proovile oma esinemisjulgus ning 

nautida muusikat professionaalses õhkkonnas.

Oluline info osalejale:
Saade:  lauljaid saadab Markus Lattikase ansambel. Noodid tuleb 
saata hiljemalt 18. veebruariks  (e-post: markus.lattikas@
kiilikunstidekool.ee). Võib kasutada ka fonogrammi või muid pille.

Proovid: heliproovid toimuvad päev varem, 20. märtsil vas-
tavalt ajakavale.

Tunnustus: iga osaleja pälvib tänukirja ja meene. Žürii valib 
välja parimad, kes lähevad Kiili valda esindama maakondlikule 
konkursile „Harjumaa laululaps 2026“.

Registreerimine: osalemissoovist tuleb teada anda hiljemalt 
10. veebruariks, täites registreerimisankeedi Google Forms kesk-
konnas. Pane hääl valmis ja kohtume märtsis Kiili rahvamajas!

Kuldar Pajula
Kiili rahvamaja kunstiline juht

Tasuta vaimse tervise tugi 
	 Kiili valla elanikule jätkuvad vaimse tervise tugi-	

teenused ka 2026. aastal. Tasuta teenused on mõel-
dud toetama nii lapsevanemaid ja peresid kui ka kõiki 
elanikke, kes vajavad psühholoogilise nõustamise, pe-
reteraapia või kunstiteraapia teenuseid. 

Kõik vastuvõtud toimuvad Kiili vallavalitsuse ruumides 
(Nabala tee 2a, Kiili, sisenemine sisehoovist, hambaarsti 
kabineti kõrval).

Pereteraapia 
Kui soovid suhteid pereliikmetega muuta, parandada, taastada 
või muul moel toetada, siis kaalu pereteraapiasse tulemist koos 
partneri, laste ja/või teiste pereliikmetega. Teraapiateenust  
osutab pereterapeut Reelika Kravets Thera OÜ-st, e-post: 
reelika@thera.ee, tel 5083845. Teraapiaseansid toimuvad teisi-
päeviti kestvusega 60-90 minutit. Lisainfo ja registreerimine: kii-
livald.ee/et/pereteraapia-teenus

Kogukonnapsühholoog
Psühholoogilise nõustamise teenus on mõeldud Kiili valla noor-
tele, täiskasvanutele ja peredele vaimse tervise toetamiseks. Tee-
nusega võimaldatakse psühholoogilist tuge ja jõustamist inimes-
tele, kes vajavad iseenda mõtetest, tunnetest ja käitumismustri-
test paremat arusaamist seotuna igapäevaelu probleemide ja 
stressitekitava elusituatsiooni või olukorraga. Esimesed viis seans-
si on valla elanikele tasuta. Teenust osutab psühholoog Külliki 
Rannu, MTÜ Perede ja laste nõuandekeskusest.

Lisainfo ja registreerimine: kiilivald.ee/et/kogukonnapsuhho-
loogi-teenus või helistage tel 5645 0472.

Kunstiteraapia lastele
Kiili vald pakub loomingulist kunstiteraapiat lastele alates kol-
mandast eluaastast. Kunstiteraapia toetab laste emotsionaalset 
eneseväljendust, loovust ja probleemide lahendamise oskusi män-
guliste kunstitegevuste kaudu. Kunstiteraapia eesmärgistamine 
toimub koostöös lapsevanema ja lapsega. Ühe seansi pikkus on 
45-60 minutit. Kunstiterapeut Julia on läbinud magistritasemel 
väljaõppe Tallinna ülikoolis ja omab loovterapeudi kutset. 

Lisainfo ja broneerimine: kiilivald.ee/et/kunstiteraapia-lastele
Kiili Leht

Kunstiteraapia lastele alates kolmandast eluaastast toetab emot-
sionaalset eneseväljendust, loovust ja probleemide lahendamise 
oskust.

Elanike arv vallas kasvab

KÜSIMUS: milline on hetkeolukord sotsiaalvaldkonnas 
vanemaealiste ja puuetega inimeste toetamisel?

VASTAB valla haridus- ja sotsiaalosakonna juhataja  
Ann Vahtramäe:
Kiili valla hooldekodudes viibib praegu 24 eakat või puuetega ini-
mest. Abivajajatele on korraldatud ka sotsiaaltransport, mida saa-
vad kasutada inimesed, kellel on puue või kelle tervislik seisund 
ei võimalda kasutada isiklikku ega ühistransporti. Teenuse hind 
sõltub inimese maksevõimest ning on valla piires kolm eurot ja 
väljaspool valda kaheksa eurot sõidu kohta.

Vallas on mitmeid sotsiaaltoetusi eakatele ja puuetega inimes-
tele. Näiteks makstakse sünnipäevatoetust alates 75. eluaastast, 
toetatakse represseerituid jõulude ajal ning vajadusel on võima-
lik taotleda toimetuleku- ja ühekordset sotsiaaltoetust. Samuti 

makstakse hooldajatasu ning matusetoetust. Eraldi ravimitoetust 
Kiili vallas ei ole, kuid majanduslikes raskustes olevad inimesed 
saavad taotleda ühekordset toetust ravimite ostmiseks.

Turvalisuse tagamiseks on võimalik kasutada häirenupu 
teenust või tänapäevaseid alternatiive, nagu nutikellad ja kodu-
andurid. Vajadusel on vald valmis toetama teenusega seotud 
kulusid. Lisaks pakub vald koduteenuseid, mis aitavad inimestel 
igapäevaste toimingutega kodus paremini toime tulla.

Lisainfo:
Kõikide Kiili valla sotsiaalteenuste, toetuste ja hooldusvõimaluste 
kohta leiab täpsemat infot Kiili valla kodulehelt ning Kiili valla
valitsuse haridus- ja sotsiaalosakonnast. Küsimuste või abi
vajaduse korral saab pöörduda ka otse valla sotsiaaltöötajate poole 
telefoni 5830 8395 või e-posti ann.vahtramae@kiilivald.ee teel.

Kiili valla rahvaarv asulate kaupa 1. jaanuari 2026 seisuga: Rahvaarv Harjumaal valdade kaupa 1. jaanuar 2026 seisuga:

	 01.01.2025	 02.01.2026	 Kasv

Anija vald	 636	 6359	 -1
Harku vald	 18 9470	 18 908	 438
Jõelähtme vald	 7731	 7978	 247
Keila linn	 10 482	 10 397	 -85
Kiili vald	 7119	 7471	 352
Kose vald	 7798	 7778	 -20
Kuusalu vald	 6583	 6550	 -33
Loksa linn	 2441	 2360	 -81
Lääne-Harju vald	 13 820	 13 864	 44
Maardu linn	 16 112	 16 075	 -37
Raasiku vald	 5456	 5475	 19
Rae vald	 24 079	 24 533	 454
Saku vald	 12 028	 12 245	 217
Saue vald	 26 034	 26 122	 88
Tallinn	 461 565	 460 577	 -988
Viimsi vald	 22 944	 23 114	 170
KOKKU	 649 022	 649 806	 784

	 01.01.2025	 02.01.2026	 Kasv

Arusta küla	 65	 65	 0
Kangru alevik	 650	 651	 1
Kiili alev	 2102	 2287	 185
Kurevere küla	 43	 46	 3
Luige alevik	 1393	 1446	 53
Lähtse küla	 764	 810	 46
Metsanurga küla	 47	 49	 2
Mõisaküla	 223	 231	 8
Nabala küla	 123	 122	 -1
Paekna küla	 196	 186	 -10
Piissoo küla	 50	 48	 -2
Sausti küla	 290	 293	 3
Sookaera küla	 37	 37	 0
Sõgula küla	 48	 51	 2
Sõmeru küla	 94	 98	 4
Vaela küla	 986	 1042	 56
Teadmata	 8	 9	 1
KOKKU	 7119	 7471	 352

	 Kiili valla elanike arv kasvas aastaga 	
352 inimese võrra. 1. jaanuari 2026 seisuga 
elab Kiili vallas 7471 inimest. Aitäh kõigile, 
kes oma koduvalla elukohaks registreerisid. 

2025. aasta jooksul sündis Kiili valda 83 last, mis on kümme last roh-
kem eelmise perioodiga võrreldes. Surmasid registreeriti 29. 

Harjumaal (koos Tallinnaga) on aastaga sisuliselt vaid viies vallas rahvaarv 
veidi kasvanud, ülejäänud omavalitsustes on kasv olnud vähene või kahane-
nud.

Kiili Leht
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Wenne pubi pälvis aasta 
ettevõtte tiitli
	 Kiili ettevõtjate liit kuulutas 

2025. a aasta ettevõtteks 
Sensorial OÜ, kes mullu sügi-
sel avas Kiili alevi südames 
Wenne pubi. Küsisime pubi 
juhilt Ingrid Müürsepalt, kui-
das esimene hooajapool on 
läinud ja millised on tulevi-
kuplaanid.

KRISTI LEHISTE
toimetaja

Sisse astudes tunneb kohe majas 
ajaloohõngu ja hoone, mis va-
rem oli kohalike seas tuntud kui 

talutehnikapood, on saanud uue hin-
gamise. Pubi on seest soe ja avatud, 
puidust detailid ning kodune inter-
jöör loovad hubase õhkkonna. 

Wenne pubi sünnile eelnes asjade 
kokkulangemine. „Tegutsesime mi-
tu aastat Maxima läheduses kohvi-
kus Rahva võit, kuid pidime sealt lah-
kuma, sest krundi omanikul olid tu-
levikuks teised plaanid. Saime teada, 
et eelmised pubi operaatorid lõpeta-
vad tegevuse ja majaomanik pakkus 
meile võimalust siin edasi toimeta-
da,“ ütles Müürsepp. „Maja, kus pu-
bi täna asub, on mulle alati meeldi-
nud,“ räägib ta. „Siin on oma ajalugu 
ja kogukonna lugu. Juttude järgi elas 
siin kord pull, kelle olemasolu mõju-
tas omal ajal positiivselt kolhoosi pii-
matoodangut.“

Wenne pubi 
kontseptsioon kes-
kendub lõunasöö-
kide pakkumisele 
ning klassikalisele 
pubimenüüle. Ta-
gasiside klientidelt 
on aktiivne ning 
menüüd kohanda-
takse vastavalt 
hooaegadele ja soo-
videle. „Toidu kvaliteet on meile äär-
miselt tähtis, toit peab olema nii mait-
sev kui ka ilus, teenindus sõbralik,“ 
sõnab Müürsepp. Lähim söögikoht on 
Ikea ja ülejäänud on juba Jüri kandis. 

Lõunasöögi laua taga istuvad ini-
mesed vestlevad uudistest ja teenin-
dajad liiguvad vaikselt auravate tald-
rikutega laudade vahel. Ruum ise on 
piisavalt avar, et mahutada nii väik-
semad seltskonnad kui ka suuremad 
kogunemised, olgu selleks siis terve 
võrkpallimeeskond või valmistudes 

tulevasteks nädalavahetuse  pidu-
deks. „Jaanuaris esines meil üks bänd 
Jürist ja tulemas on mitmeid kont-
serte. Jüri Homenja esineb naiste-
päeval. Vahva on see, et artistid tun-
nevad ise huvi meil esinemise vastu, 
võtame nad hea meelega siia,“ mär-
gib Müürsepp. Tunnustuse saamine 
oli tema sõnul ootamatu, kuid innus-
tav: „Motivatsiooni annab see kind-
lasti juurde. Hetkel ma suurt tulu ei 
näe, aga vaatame, mis suvi toob.“ Tä-
napäeval on keeruline leida ka töö-
jõudu, eriti köögispetsialiste. „Meil 
on siiski rõõm, et kogu meeskond tu-
leb meie vallast,“ lisas Müürsepp.

Tulevikuplaanidest rääkides plaa-
nib Ingrid arendada teist korrust 
noorte ajaveetmiskohaks, lisada sin-
na piljardilauad ning ruumi kasuta-
da sünnipäevade pidamiseks. Ka las-
tele soovitakse rohkem pakkuda, li-
sada menüüsse näiteks pannkoogid 
ja teha sooduspakkumisi koolipäe-
va järgsel ajal.

Kiili ettevõtjate liidu hinnang 
ja tulevikuplaanid
Kiili ettevõtjate liidu uus juhatuse 
esimees Indrek Reitsak rõhutab tun-
nustuse tähtsust: „Wenne pubi vää-
rib tunnustust. Tean omast käest, et 
teenindus- ja toitlustusäris on ellu 
jääda keeruline, palju on näiteid, kus 
see ei õnnestu. Meie toetus aitab loo-
detavasti tuua siia rahvast juurde ja 

anda ettevõttele 
hoogu.“

Kiili ettevõtja-
te liidu enda ees-
märk on muutu-
da nähtavamaks 
ja kasvatada liik-
meskonda. „Mida 
rohkem liikmeid, 
seda roh kem 
kontakte ja või-
malusi. Loodan, 

et juhatuse liikmed aitavad tegevusi 
ellu viia,“ ütleb Reitsak. Uuteks juha-
tusse kuuluvateks liikmeteks valiti 
aasta alguses Indrek Reitsak, Risto 
Saarjärv, Liina Kikas, Lauri Vilt ja 
Hannele Hagen. „Elan ise ka alles 
oma uude rolli sisse, kuid üks oluline 
töö saab olema suhtlus teiste ettevõt-
jate liitudega, nendega koostöö ja 
võrgustamine.“ Reitsaku sõnul on 
KELi liikmeskond umbes 40–50 et-
tevõtjat, kuid potentsiaal suuremaks 
kasvada on olemas.

Kiili ettevõtjate liidu aasta ettevõte 2025 on Wenne pubi. Vasakult: KEL juhatu-
se liige Lauri Vilt, KEL endine juhatuse esimees Heret Annus, Wenne pubi juht 
Ingrid Müürsepp, KEL uus juhatuse esimees Indrek Reitsak. 

FOTO: Kristi Lehiste

Talihooldus – mida jaanuarikuu 
lumesajud õpetasid
	 Talihoolduse eesmärk Kiili val-

las on tagada teede ja tänava-
te ohutus ning läbitavus ka 
keerulistes talvistes ilmaoludes. 
Lume- ja libedusetõrje toimu-
vad vallas kehtivate lepingute 
ja hooldusnõuete alusel ning 
nende täitmist jälgib valla
valitsus.

Lumetõrjet teostatakse Kiili vallas 
vallale kuuluvatel teedel ja täna-
vatel; lepingu alusel avalikuks 

kasutamiseks määratud erateedel; era-
teedel, mille hooldamiseks on vallava-
litsusele esitatud vastav avaldus (isik, 
kelle elamuni tee viib, peab olema re-
gistreeritud Kiili valda).

Hooldustsükli aeg algab libeduse 
tekkest või lumesaju või tuisu algusest 
või lõppemisest, sõltuvalt tee liigist. Ta-
lihoolduse puhul jagatakse teede sei-
sunditasemed nelja kategooriasse, kus 
tee omanik peab tagama nõutava sei-
sunditaseme kehtivusaja järgmiselt:
•	kiirteel ja 4. seisunditasemega teel  

kogu ööpäeva jooksul kõigil nädala-
päevadel;

•	3. seisunditasemega teel kõigil nä-
dalapäevadel kell 6.00–22.00. Muul 
ajal on lubatav 2. seisunditase;

•	2. seisunditasemega teel kõigil nä-
dalapäevadel kell 7.00–21.00. Muul 
ajal on lubatav 1. seisunditase;

•	1. seisunditasemega teede seisundita-
seme kehtivusaja määrab tee omanik. 

Kiili valla hooldada on ainult teed ja 
tänavad, mis kuuluvad teise ja esimes-
se kategooriasse. Teedel, mida läbivad 
koolibussiliinid, tuleb seisunditase 
kaks tagada hommikul kella 7.00-ks 
ning saju korral nelja tunni jooksul sa-
ju lõppemisest. 

Teistel asulavälistel teedel ja täna-
vatel toimub lume ja lörtsi eemaldami-
ne kaheksa tunni jooksul. Parklad pea-
vad olema puhastatud hommikul kel-
la seitsmeks või saju korral nelja tun-
ni jooksul saju lõppemisest või saju 
ajal, kui on lumekihi paksus üle luba-
tud normi. Jalg- ja jalgrattateed (kerg-
liiklusteed) peavad olema puhastatud 
nelja tunni jooksul. Asulasiseste täna-
vate sõiduteedel eemaldatakse soolalu-
me segu nelja tunni jooksul selle tek-
kimisest. Libedusetõrjet tehakse Kiili 
vallavalitsuse tellimusel vastavalt va-
jadusele.

Lumetõrjet ei teostata erateedel ju-
hul, kui tee omanik ei ole eemaldanud 
teeäärseid takistusi (kivid, võsa, ma-
dalal rippuvad oksad), ligipääs teele on 
takistatud värava või tõkkepuuga või 
tee asukoht ei ole vajadusel tähistatud.

Oluline on eristada valla- ja riigi-
teid. Kiili vallas paiknevad riigiteed, 
sealhulgas Tallinna ringtee koos via-
duktidega, Tallinn–Rapla–Türi maan-
tee, Sausti–Kiili tee, Kurna-Tuhala 
maantee ning mitmed teised suuremad 
ühendusteed. Nende talihoolduse eest 
vastutab riik ning info riigiteede olu-
korra kohta on kättesaadav infotelefo-
nil 1247.

Jaanuari lumesadu ja 
tekkinud probleemid
Jaanuari alguses Kiili valda tabanud 
tugev lumesadu ja tuisk panid talihool-
duse proovile. Kuigi paljudes piirkon-
dades toimis lumelükkamine vastavalt 
nõuetele, esines mõnes valla osas tõr-
keid. Puudused ilmnesid eelkõige val-
la lõunapoolses piirkonnas: Nabala, 
Metsanurga, Arusta, Paekna, Sõgula, 
Kurevere, Sõmeru, Sookaera ja Piissoo 
külade piirkonnas nr 5, kus talihool-
dust teostab uus lepingupartner, ning 
samuti piirkonnas nr 2 (Vaela).

Kiili vald reageeris tekkinud olu-
korrale viivitamatult. Puudused ana-
lüüsiti ning piirkonna 5 talihoolduse 
hankijale koostati ametlik mahaarva-
mise akt puuduste ulatuses. Valla ees-
märk on tagada, et Kiili valla teed 
oleksid ka rasketes ilmaoludes võima-
likult kiiresti ohutud ja läbitavad ning 
et lepingulised nõuded oleksid täide-
tud. Tekkinud olukorrast on tehtud jä-
reldused, et sarnaseid tõrkeid edaspi-
di vältida.

Kiili Leht

Anna murest teada
Kiili vallavalitsus palub elanikel 
anda talihooldusega seotud prob-
leemidest teada, et neile saaks kii-
resti reageerida.
Telefon: 504 6443  
(Kadre Rumm, taristunõunik)
E-post: kadre.rumm@kiilivald.ee, 
info@kiilivald.ee

INFO

Korteriühistud saavad toetust  
varjumiskohtade kohandamiseks
	 Kriisikindlus algab kodust. Riigi 

tugiteenuste keskus (RTK) avas 
2. veebruaril taotlusvooru, kus 
korteriühistud saavad küsida 
riigilt toetust oma majas varju-
miskoha kohandamiseks.

Toetust saavad küsida ühistud, 
mille hoone suletud netopind 
on vähemalt 1200 m², kus on 

vähemalt kolm korteriomandit 
ning vähemalt 80% korteritest kuu-
lub eraomanikele. Toetuse abil saab 
kohandada juba olemasolevaid ruu-
me, näiteks keldreid, nii, et need vas-
taksid varjumiskohale kehtivatele 
nõuetele. RTK hariduse, teaduse ja In-

terregi talituse juhataja Urve Vool 
selgitas, et toetuse eesmärk on korter
elamutesse  varjumiskohtade kohan-
damine ja selleks toetatakse näiteks 
konstruktsiooni paigaldamise ja tu-
gevdamise, ligipääsetavuse tagamise 
ja varuväljapääsu rajamisega ja ener-
gia varustuskindluse tagamisega seo-
tud töid ja seadmete soetamist. „Toe-
tatakse ka varjumiskoha kohandami-
seks tellitud projekteerimistöid ning 
asjatundlikku konsultatsioonitee-
nust,“ lisas Vool. 

Päästeameti varjumiseksperdi Leho 
Lemsalu  sõnul on suurel osal Eesti 
hoonetel olemas tugevdatud kons
truktsioonidega ruumid, kuid need on 

vaja varjumiseks sobilikuks kohanda-
da. „Meie eesmärk on, et varjumisko-
had oleksid inimestele võimalikult lä-
hedal, sest ohuolukorras võib lugeda 
iga sekund,“ ütles Lemsalu. „Eestis ei 
ole pea 30 aastat selle teemaga tege-
letud ning Soomele sarnase varjendi-
te süsteemi ülesehitamine nõuab aas-
tatepikkust pingutust, kuid see ei tä-
henda, et olemasolevad hooned meie 
ümber ei pakuks kaitset. Seda näitab 
meile ka Ukraina kogemus, et hästi et-
tevalmistatud varjumiskohad olemas-
olevates hoonetes võivad päästa elu.“ 

Maksimaalne toetussumma ühe 
taotleja kohta on 35 000 eurot. 

Siseministeerium  „Toidu kvaliteet on  
meile äärmiselt tähtis,  

toit peab olema nii maitsev 
kui ka ilus, teenindus 

sõbralik.“  
INGRID MÜÜRSEPP 

Wenne pubi juht

Nelja Valla Kogu avab Euroopa  
Sotsiaalfond+ toetusmeetme  

„Sotsiaalse kaitse suurendamine“  
miniprojektide I taotlusvoor 2026. a.

Meetme tegevused peavad toetama ESF+  
eesmärke:
1)	 Pikaajalise hoolduse teenuste kättesaadavuse ja 

kvaliteedi parandamine ning hooldus- 
koormuse leevendamine

2)	 Inimväärikuse tagamine ning sotsiaalse kaasatu-
se suurendamine

Miniprojektide tegevuste sihtrühmadeks on Nelja 
Valla Kogu tegevuspiirkonnas alaliselt elavad:
•	 Vanemaealised inimesed vanuses 55+ aastat
•	 Erivajadusega inimesed vanuses 16+ aastat

Toetuse minimaalne summa on 1000 € ja  
maksimaalne summa 6029 €

Taotlusvoor on avatud 9.–23. veebruaril 2026.a.
Taotlusdokumentide esitamine toimub SPOKU keskkonnas.

Taotlema on oodatud kõik organisatsioonid, kes on suunanud oma tegevuse meie piirkonna elanikele.
Meetme kirjeldus ning taotlemistingimused on leitavad www.4kogu.ee

Nõustamine: Anneli Kikkas, tel +372 53 807 345, e-post anneli@4kogu.ee
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Vallarahva sportmängude sari sai tunnustuse
	 Kiili vallarahva sportmängude 

sari, mis on juba ligi kaks aas-
takümmet toonud kord kuus 
kokku sajad liikumishuvilised 
üle valla, pälvis jaanuari algu-
ses Harjumaa aasta spordi-
sündmuse 2025 tiitli. 

Sarja ühe eestvedaja, Kaupo Küti 
sõnul on tunnustus eelkõige märk 
sellest, et kogukonnale suunatud 

sport ja koos tegutsemine on Kiili val-
las endiselt olulised ning et tradit-
sioon, kus võistlema astuvad nii vane-
mad kui ka nende lapsed ja lapselap-
sed, elab edasi.

Mida antud tunnustus tähendab, 
kas pigem kinnitust senisele tööle 
või kohustust latt veel kõrgemale 
seada? 

Iga tunnustus teeb meele rõõmsaks 
ja muidugi annab see kinnitust, et se-
nini tehtud töö on oluline, ajame õiget 
asja. Samas ei ole see ainult minu või 
korraldajate tunnustus, see kuulub eel-
kõige võistkondade kaptenitele ja eest-
vedajatele, kes igal aastal oma mees-
konnad kokku panevad. Ilma nendeta 
sportmänge lihtsalt ei oleks.

Vallarahva sportmängud tulevad 
sel aastal juba 19. korda. Mis on ol-
nud peamine põhjus, miks see sari 
on nii kaua vastu pidanud ja endi-
selt osalejaid kõnetab?  

Ma leian, et peamine on tore selts-
kond. Inimestele meeldib koos midagi 
ette võtta ning eriilmelised alad anna-
vad võimaluse osaleda ka neil, kes end 
klassikalise sportlasena ei näe. Näiteks 
nn murumängude alad on osalejateroh-
ked. Sarja pikaajalisus on tõestuseks, et 
selliseid asju on vallarahvale vaja.

Kuidas on sportmängud nende aas-
tate jooksul muutunud, kas rohkem 
on muutunud sisu, osalejad või hoo-
pis kogukonna suhtumine? 

Aastatega on toimunud loomulik 
areng. Kui algusaastatel toimusid mõ-
ned alad ka väljaspool valda, siis nüüd 
peame kõik etapid Kiili valla piires. 
Osalejate osas on huvitav jälgida põlv-
kondade vahetumist, kui kunagi võist-
lesid peamiselt emad-isad, siis nüüd on 
rajal ka nende lapsed ja juba ka lapse-
lapsed. See näitab, et traditsioon on 
juurdunud.

Kui palju on vallarahva sportmän-
gud sinu hinnangul spordivõistlus 
ja kui palju kogukonna kokkusaa-
mine? 

Eelkõige on see kogukonna kokku-
saamine, sest tullakse ju Kiili valla eri-
nevatest küladest-alevikest, saadakse 
omavahel tuttavaks. Aga kui kohale 
tullakse, tahetakse ikka pingutada ja 
võita, kes meist ei tahaks näiteks Mak-

simaa võistkonda edestada. 

Kui   mõelda nüüd tuleviku peale, 
kas Harjumaa aasta spordisündmu-
se tiitel muudab midagi ka prakti-
liselt ootustes, rahastuses või am-
bitsioonides? 

Kui on olemas võistkonnad, kes ta-
havad osaleda, siis üritus toimub, nii 

lihtne see ongi. Korraldajate ülesanne 
on igal aastal pakkuda midagi uut, hoi-
da alad mitmekesisena ja auhinnalaud 
väärikana. Pikemas vaates loodan, et 
ka rahastus kasvab, et saaksime sport-
mänge edasi arendada.

Kaupo kutsub kõiki julgelt osa võt-
ma. Vallarahva sportmängude uus hoo-
aeg saab avastardi 22. veebruaril ning 

oma võistkonna saab veel kirja panna. 
Hooaeg kestab novembrini ja kulminee-
rub piduliku auhinnatseremooniaga. 
Kord kuus pühapäeviti toimuvad mõõ-
duvõtud pakuvad võimalust nii sport-
likuks pingutuseks kui ka mõnusaks 
koosolemiseks. Tähtis pole võit, vaid 
osavõtt!

Kristi Lehiste

 „Kui kohale tuled, tahad  
ju ikka võita ka! Kes ei 
tahaks meist Maksimaa 

võistkonda võita.“  
KAUPO KÜTT, 

vallarahva sportmängude  
eestvedaja

Kiili vallarahva sportmängude 
19. hooaja kava
Kuupäev	 Ala
22. veebruar	 Laskesuusatamine
22. märts	 Minigolf
19. aprill 	 Padel
17. mai	 Laste kombineeritud 
	 teatevõistlus ja  
	 mölkky
28. juuni	 Discgolf
16. august	 Vibulaskmine
20. september	 Autoorienteerumine
14. oktoober	 Mälumäng
21. november	 Hooaja lõpetamine/ 
	 Spordigala

INFO

Cornhole visked Kiili tenniseväljakul.
Kaupo Kütt vastu võtmas Harjumaa aasta spordisündmuse tunnustust 8. jaanua-
ril Laitse rallipargis.                                                                               FOTO: Joonas Kreuz  

Laserjahilaskmine Kiili staadionil 18. hooajal.                                       FOTOD: erakogu Korvpalli täpsusvisked.

Teatesuusatamises võttis 2024. aastal 
esikoha Vaela Spordiselts.

Minigolfis tuli eelmisel hooajal pari-
maks Kangru võistkond.

Laste kombineeritud teatevõistlus.Jalgrattakross 2024. aastal.

Rannatennis oli vallarahva sport
mängude kavas esimest korda 2025. 
aastal.

	 Nüüd on valla suusaradade sis-
seajamine ja hooldus veelgi tõ-
husamad. Jaanuaris soetas 
vald Eesti Terviserajad SA-ga 
kahasse uue järeleveetava suu-
sarajarulli. 

Uue masina puhul on tegemist 
mitmekülgse ja tõhusa abiva-
hendiga. Seade on mõeldud ka-

sutamiseks ATV-de ja teiste haake-

seadmega varustatud masinatega ning 
sobib nii värskelt sadanud lume tööt-
lemiseks, kui ka juba kasutuses raja 
taastamiseks. Suusarajarulli külge on 
integreeritud mitu praktilist tööosa: 
•	2,7 meetri laiune rull, millega on 

mugav värskelt sadanud lund kinni 
trampida ja tihendada. See loob üht-
lase ja tugeva aluspinna suusaraja 
ettevalmistamiseks; 

•	  jäätera, mis võimaldab hõlpsalt lah-
ti lõigata ja tasandada koonusesse 

sõidetud või jäätunud suusaraja, 
taastades raja kuju ja sõidetavuse;

•	viimistleja, millega saab rulli ja jää-
tera poolt lahti töödeldud lume üht-
laselt siluda ning kokku suruda, ta-
gades sujuva ja kvaliteetse uisuraja-
pinna;

•	klassikaraja lõikaja, mis võimaldab 
lahti kraabitud lumest vormida klas-
sikajälje; 

•	transpordirattad, et masinat ühest 
kohast teise viia: 

Tänu uue rajamasina 
funktsioonidele hoiame suu-
sarajad heas korras kogu hoo-
aja vältel ning tagame meel-
diva suusaelamuse igale ter-
viseraja kasutajale.

Kiili valla suusarajad asu-
vad Vaela terviserajal, Kang-
ru terviserajal ning Kiili kooli 
juures pargis. 

Toomas Ellmann
valla spordijuht

Valla spordijuht Toomas Ellmann esimest korda 
uuel rajamasinal.                       FOTO: Kristi Lehiste

Suusarajad uuele tasemele – rõhk on püsival kvaliteedil
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 VALLAVOLIKOGU JA VALLAVALITSUSE ISTUNGITE KOKKUVÕTE

NB! Õigusaktide täistekstide ja lisade-
ga saab tutvuda Kiili vallavalitsuses aad-
ressil Nabala tee 2a, Kiili alev

VOLIKOGU OTSUSED
28. november 2025
•	Kiili vallavolikogu 28.11.2025 otsus 

nr 25 Kiili vallavolikogu aseesimehe 
valimine.

4. detsember 2025
•	Kiili vallavolikogu 04.12.2025 otsus 

nr 26 Kiili vallavanema valimine.
•	Kiili vallavolikogu 04.12.2025 otsus 

nr 27 Kiili vallavolikogu 16.11.2023 
otsuse nr 28 „Kiili vallavalitsuse 
struktuuri ja teenistuskohtade koos-
seisu ning teenistuskohtade liigitus 
teenistusgruppideks kinnitamine“ 
muutmine.

•	Kiili vallavolikogu 04.12.2025 otsus 
nr 28 vallavalitsuse liikmete arvu ja 
struktuuri kinnitamine.

•	Kiili vallavolikogu 04.12.2025 otsus 
nr 29 vallavalitsuse liikmete kinni-
tamine.

•	Kiili vallavolikogu 04.12.2025 otsus 
nr 30 vallavanemale ja palgalisele 
valitsusliikmele töötasu, hüvitise ja 
soodustuste määramine.

•	Kiili vallavolikogu 04.12.2025 otsus 
nr 31 Kiili vallavolikogu alatiste ko-
misjonide moodustamine.

•	Kiili vallavolikogu 04.12.2025 otsus 
nr 32 Kiili vallavolikogu alatiste ko-
misjonide esimeeste ja aseesimees-
te valimine.

•	Kiili vallavolikogu 04.12.2025 otsus 
nr 33 komisjonide liikmete kinnita-
mine komisjonide esimeeste ettepa-
nekul.

•	Kiili vallavolikogu 04.12.2025 otsus 
nr 34 lahkuvale vallavanemale hü-
vitise maksmine ametist vabastami-
sel.

18. detsember 2025
•	Kiili vallavolikogu 18.12.2025 otsus 

nr 35 Vähja tee katastriüksuse 
omandamine.

•	Kiili vallavolikogu 18.12.2025 otsus 
nr 36 Kergliiklustee T10, Luige kerg-
liiklustee T11, Luige kergliiklustee 
T12, Luige kergliiklustee T13, Kerg-
liiklustee T14, Luige kergliiklustee 
T15 ja Luige kergliiklustee T16 ka-
tastriüksuste omandamine.

•	Kiili vallavolikogu 18.12.2025 otsus 
nr 37 Kiili valla esindajate ja esinda-
jate asendajate nimetamine Harju-
maa Omavalitsuste Liidu volikogusse.

•	Kiili vallavolikogu 18.12.2025 otsus 
nr 38 Eesti linnade ja valdade viitu 
Kiili valla esindajate nimetamine.

15. jaanuar 2026
•	Kiili vallavolikogu 15.01.2026 otsus 

nr 1 Luige alevikus Meremehe tn 2a 
(Meie toidupood) detailplaneeringu 
kehtestamine.

•	Kiili vallavolikogu 15.01.2026 otsus 
nr 2 planeeringujärgse kinnistu mu-
nitsipaalomandisse võtmine (Kütti-
mi tee).

•	Kiili vallavolikogu 15.01.2026 otsus 
nr 3 Tiitli Aastate tegu andmine.

VALLAVALITSUSE 
KORRALDUSED
Ehitus-ja planeerimisalased 
küsimused
2. detsember 2025
•	Vallavalitsuse korraldus nr 453 Ehi-

tusloa väljastamine kontorihoone 
lammutamiseks Nabala tee 2, Kiili 
alev.

•	Vallavalitsuse korraldus nr 454 Kii-
li alevis Padi tn 15 ja Padi tn 15a de-
tailplaneeringu vastuvõtmine ja ava-
likustamise korraldamine.

•	Vallavalitsuse korraldus nr 455 Vae-
la külas Vaela tee 41 detailplaneerin-
gu kehtestamine.

•	Vallavalitsuse korraldus nr 456 Lui-
ge alevik Kuura tn 18 detailplanee-
ringu kehtestamine.

9. detsember 2025
•	Vallavalitsuse korraldus nr 467 ehi-

tusloa väljastamine ridaelamute püs-
titamiseks Magnoolia tee 1, 3, 5, 7, 
9, 11, Vaela küla.

•	Vallavalitsuse korraldus nr 468 ehi-
tusloa väljastamine aiamaja lammu-
tamiseks Kaasiku tn 8, Luige alevik.

•	Vallavalitsuse korraldus nr 469 ehi-
tusloa väljastamine abihoone püsti-
tamiseks Nabala tee 27, Kiili alev.

16. detsember 2025
•	Vallavalitsuse korraldus nr 483 ehi-

tusloa väljastamine terviseraja laien-
damiseks Väljamäe tee 9, Mõisakü-
la.

23. detsember 2025
•	Vallavalitsuse korraldus nr 488 Saus-

ti küla Kaljula elamuala detailpla-
neeringu vastuvõtmine ja avalikus-
tamise korraldamine.

30. detsember 2025
•	Vallavalitsuse korraldus nr 501 ehi-

tusloa väljastamine üksikelamu püs-
titamiseks Tõnise põik 3, Luige ale-
vik.

•	Vallavalitsuse korraldus nr 502 Saus-
ti küla Sausti tee 53 detailplaneerin-
gu vastuvõtmine ja avalikustamise 

korraldamine.
•	Vallavalitsuse korraldus nr 503 Va-

ela külas Pika kinnistu detailplanee-
ringu vastavusse viimine õigusakti-
dega.

6. jaanuar 2026
•	Vallavalitsuse korraldus nr 1 ehitus-

loa väljastamine aiamaja lammuta-
miseks ja üksikelamu püstitamiseks 
Kuu tn 15, Luige alevik.

•	Vallavalitsuse korraldus nr 2 ehitus-
loa väljastamine Kiili alevis, Tormi 
tn 4, 4a ja 4b ühisveevärgi ja -kana-
lisatsiooni liitumispunktide rajami-
seks.

•	Vallavalitsuse korraldus nr 3 projek-
teerimistingimuste määramine Kii-
li alajaama ümberpaigutamiseks 
Lasteaia tn 1a ja 3a, Kiili alev.

13. jaanuar 2026
•	Vallavalitsuse korraldus nr 8 ehitus-

loa väljastamine puurkaevu rajami-
seks Kreegi, Kurevere küla.

•	Vallavalitsuse korraldus nr 9 Kiili 
vallavalitsuse projektikomisjoni 
moodustamine.

•	Vallavalitsuse korraldus nr 10 Saus-
ti küla Köstrioja tee 3, 5 ja 7 detail-
planeeringu koostamise algatamine.

•	Vallavalitsuse korraldus nr 11 ehi-
tusloa väljastamine sõidutee, kõnni-
tee ja tänavavalgustuse rajamiseks 
asukohaga Kiili vald, Kangru alevik, 
Kasteheina tn T4.

20. jaanuar 2026
•	Vallavalitsuse korraldus nr 24 ehi-

tusloa väljastamine mänguväljaku 
püstitamiseks Lootuse tn 4, Kiili 
alev.

•	Vallavalitsuse korraldus nr 25 pro-
jekteerimistingimuste määramine 
ehitusprojekti koostamiseks Pärtle-
pesa, Mõisaküla.

•	Vallavalitsuse korraldus nr 26 pro-
jekteerimistingimuste määramine 
ehitusprojekti (tunnelkasvuhoone) 
koostamiseks Jõeääre, Kurevere küla.

Keskkonna-ja maaküsimused
2. detsember 2025
•	Vallavalitsuse korraldus nr 457 puur-

kaevu asukoha kooskõlastamine 
Kangru tee 29, Kangru alevik.

•	Vallavalitsuse korraldus nr 458 Ha-
jaasustuse programmi lõpparuanne 
Vähja tee.

•	Vallavalitsuse korraldus nr 459  
katastriüksuse jagamine, Sihi.

•	Vallavalitsuse korraldus nr 460  
katastriüksuse jagamine, Pilve.

•	Vallavalitsuse korraldus nr 461  

katastriüksuse jagamine, Veere.
•	Vallavalitsuse korraldus nr 462 ko-

hanime määramine, ühissõidukipea-
tused.

•	9. detsember 2025
•	Vallavalitsuse korraldus nr 470 Alli-

ka tänav, Ristiku tänav T7 sundval-
duse seadmine Elektrilevi OÜ ka-
suks.

•	Vallavalitsuse korraldus nr 471 ka-
tastriüksuse jagamine, Viimsi mets-
kond 314.

•	Vallavalitsuse korraldus nr 472 ka-
tastriüksuse jagamine, Viimsi mets-
kond 52.

16. detsember 2025
•	Vallavalitsuse korraldus nr 484 Ha-

jaasustuse programmi projekti lõpp
aruanne Miianoora, Mõisaküla.

•	Vallavalitsuse korraldus nr 485 puur-
kaevu asukoha kooskõlastamine 
Hundi, Sõmeru küla.

•	Vallavalitsuse korraldus nr 486 Kuu 
tänav // Luna tänav // Marsi tänav // 
Päikese põik // Päikese tänav // Vee-
nuse tänav sundvalduse seadmine 
Elektrilevi OÜ kasuks.

23. detsember 2025
•	Vallavalitsuse korraldus nr 489 ka-

tastriüksuse jagamine, 11115 Kurna-
Tuhala tee T9.

•	Vallavalitsuse korraldus nr 490 ka-
tastriüksuse jagamine, 15 Tallinn-
Rapla-Türi tee T1.

13. jaanuar 2026
•	Vallavalitsuse korraldus nr 12 isikli-

ku kasutusõiguse seadmine, Põllu tn 
2.

•	Vallavalitsuse korraldus nr 13 katast-
riüksuse lähiaadressi muutmine, Pä-
rtlekodu.

20. jaanuar 2026
•	Vallavalitsuse korraldus nr 27 Veski 

tänav T7 sundvalduse seadmine 
Elektrilevi OÜ kasuks.

•	Vallavalitsuse korraldus nr 28 isikli-
ku kasutusõiguse seadmine, 11115 
Kurna-Tuhala tee.

•	Vallavalitsuse korraldus nr 29 isikli-
ku kasutusõiguse seadmine, 11115 
Kurna-Tuhala tee T13.

Muud küsimused
9. detsember 2025
•	Vallavalitsuse korraldus nr 473 loa 

andmine Kiili valla visuaalse identi-
teedi kasutamiseks.

•	Vallavalitsuse korraldus nr 480 ha-
ridusliku tegevuskulu maksumuse 
kinnitamine 2026. aastaks.

•	Vallavalitsuse korraldus nr 481 Han-
kekomisjoni moodustamine.

•	Vallavalitsuse korraldus nr 482 PSP 
Capital OÜ-le reklaami paigaldami-
se loa andmine asukohaga Tormi tn 
4, Kiili alev.

16. detsember 2025
•	Vallavalitsuse korraldus nr 487 

Toomhansu OÜ-le reklaami paigal-
damise loa andmine asukohaga 
Sausti tee 2, Kiili alev.

23. detsember 2025
•	Vallavalitsuse korraldus nr 491 rii-

gihanke viitenumber nr 302887 „Kii-
li Leht väljaandmine“ eduka pakku-
muse kinnitamine ja hankelepingu 
sõlmimine.

•	Vallavalitsuse korraldus nr 492 mit-
tetulundusühingusse Nelja Valla Ko-
gu Kiili valla liikmeõigusi teostava 
isiku nimetamine.

•	Vallavalitsuse korraldus nr 493 Kiili 
gümnaasiumi hoolekogu koosseisu 
kinnitamine.

6. jaanuar 2026
•	Vallavalitsuse korraldus nr 5 Kiili 

valla noorte huvihariduse ja huvite-
gevuse kava kinnitamine aastaks 
2026.

13. jaanuar 2026
•	Vallavalitsuse korraldus nr 14 Aasta 

tegu 2025 nominentide kinnitamine.
•	Vallavalitsuse korraldus nr 18 Kiili 

lasteaia õpetajate töötasu kinnita-
mine 2026. aastaks.

•	Vallavalitsuse korraldus nr 19 Kiili 
varahalduse sihtasutuse nõukogu 
liikmete tagasikutsumine.

•	Vallavalitsuse korraldus nr 20 osa-
ühing KIILI KVH nõukogu liikmete 
tagasikutsumine.

•	Vallavalitsuse korraldus nr 21 Kiili 
varahalduse sihtasutuse nõukogu 
liikmete valimine.

•	Vallavalitsuse korraldus nr 22 osa-
ühing KIILI KVH nõukogu liikmete 
valimine.

20. jaanuar 2026
•	Vallavalitsuse korraldus nr 23 voli-

tuse andmine Kiili valla esindami-
seks MTÜ-s Põhja-Eesti ühistrans-
pordikeskus.

•	Vallavalitsuse korraldus nr 30 Kiili 
valla kodanikuühenduste toetus-
summade kinnitamine 2026. aas-
taks.

•	Vallavalitsuse korraldus nr 31 Kiili 
valla logoga toodete hinnakirja keh-
testamine.

Õnnitleme jaanuari- ja veebruarikuu sünnipäevalapsi
96 ASTA ILTER
96 OLAV NAANO
95 UNO TAE
93 LAINE UNDRITZ
92 ANATOLY PAVLOVICH
91 AAVO ROODLA
90 MART PORILA
88 HEINO AASMA
87 MATI ORUMAA
87 ANTS RANNAMÄE
85 VAIKE KALLASMAA
85 ENE AAMISEPP
85 VALENTINA AKS
84 MAIE KÜTT
83 LEA MERILAHT
82 JURI TIMTŠENKO

82 LINDA-HELLE KLOOSTER
81 TIINA OBLIKAS
81 INID-MAVE VAIN
81 ÜLO HELI
81 VAIKE ABI
80 HELJU RAHULA
80 ESTER ERNESAKS
80 PEETER KRAMPE
80 MÄRT LUUS
79 JÜRI NEEM
79 SIRJE RAADIK
79 MAI KINGU
79 LJUDMILLA KAŠIRINA
79 VIKTOR SOMAROKOV
79 HANS SEEBERG
78 MATI PIKK

78 VASSILI KAMOSKO
78 NATALJA SKALÕŽENKO
78 VLADIMIR TSION
78 RIHO RANDOJA
77 ÜLO VOOLAR
77 TOOMAS LAANPERE
77 MILLA TOKS
77 EDUARD LOKUTA
76 VIRVE OIDEKIVI
76 EEVI NODAPERA
76 LILIAN POST
76 MATI ONNO
75 UKO OTS
75 RUTH TUVIKE
75 RIINA SAARJÄRV
75 MARE RAAG

75 TIIU MEIESAAR
75 ALLAN PÄRN
75 KALJO TUVI
75 VEERA KÄER
70 NIKOLAI ROODEN
70 SERGEI PETROV
70 VIKTOR SAKS
70 ALDUR PARTASJUK
70 JELENA PANKRATOVA
70 OLGA PETROVA
65 URMAS KIKKAS
65 TÕNU MÜHLBERG
65 RAIVO PIHL
65 KERSTI KUNDLA
65 MERLE TANVELL
65 LEA RUTOPÕLD
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 DETAILPLANEERINGUD

 13. jaanuar 2026 Kiili vallavalitsu-
se korraldusega nr 10 Sausti küla 
Köstrioja tee 3, 5 ja 7 detailplanee-
ringu koostamise algatamine

Detailplaneeringu koostab Optimal 
Projekt OÜ.

Planeeritaval maa-alal kehtib:
• Kiili valla üldplaneering
• Saarte-II kinnistu detailplanee-

ring (DP0149)
• Kiili vallavalitsuse 03.04.2018 kor-

raldus nr 93
Lubatud projekteeritavate hoonete-

le katusekaldeid vahemikus 10-45°.
Detailplaneeringu koostamise ees-

märgiks on Sausti küla Köstrioja tee 3, 
5 ja 7 katastriüksuste (30401:001:1556, 
30401:001:1563 ja 30401:001:2732) 
ehitusõiguse suurendamine. Detail-
planeeringuga krundipiire ei muude-
ta. 

Üksikelamu krundile tohib ehitada 
ühe kuni kahekorruselise üksikelamu 
kõrgusega kuni 9,0 m ja ühe ühekor-
ruselise abihoone kõrgusega kuni 4,5 
m ning üksikelamukrundi lubatud ehi-
tisealune pind kokku on kuni 300 m2. 
Elamumaade ehitistealuse pinna 
moodustavad kõik krundil olevate 
ehitusloa kohustuslike hoonete, ehi-
tusloa kohustust mitteomavate ehitis-
te ehitisealuste pindade summa. Kõik 
elamute parkimisvajadused tuleb la-
hendada planeeritavate elamumaade 
piires. 

Lisaks eelnevale lahendatakse pla-
neeringuala heakorrastuse, parkimine 
ja tehnovõrkudega varustamine. Pla-
neeringulahenduse koostamisse vaja-
dusel kaasata maaparanduse või vee-
majanduse ala spetsialist ja teede
spetsialist.

Sausti küla Köstrioja tee 3, 5 ja 7 
detailplaneering ei sisalda Kiili valla 
üldplaneeringu muutmise ettepane-
kut.

Sausti küla Köstrioja tee 3, 5 ja 7 
detailplaneeringule keskkonnamõju 
strateegilise hindamise (KSH) algata-
mise vajadus puudub, sest planeeri-
tav tegevus ei kuulu Keskkonnamõju 
hindamise ja keskkonnajuhtimissüs-
teemi seaduse § 6 lg 1, lg 2 ja 4 loetle-
tud tegevusvaldkondadesse. Lähtu-
valt KeHJS § 6 lg 2 § 33 lg 2 ning pla-

neerimisseaduse § 124 lg 6 puudub 
ka KSH eelhinnangu vajadus.

Detailplaneeringuga on võimalik 
tutvuda Kiili vallavalitsuses tööpäe-
vadel kohapeal või digitaalselt Kiili 
valla geoinfosüsteemis.

 15. jaanuar 2026 Kiili vallavoliko-
gu otsusega nr 1 Luige alevikus Me-
remehe tn 2a (Meie toidupood) de-
tailplaneeringu kehtestamine

Planeeritav maa-ala asub Harju 
maakonnas, Kiili vallas, Luige alevi-
kus.  

Planeeringuala suurus on  
      18 239 m2.

Planeeritaval maa-alal kehtib:
• Kiili valla üldplaneering
Detailplaneeringu koostamise ees-

märgiks on Luige alevikus Meremehe 
tn 2a katastriüksuse (30501:001:0398) 
sihtotstarbe muutmine ja krundile 
ehitusõiguse määramine.

Detailplaneering on algatatud Vil-
jandi mnt 109 katastriüksusele, aga 
planeeringu koostamise hetkeks on 
katastriüksus jagatud kaheks: Mere-
mehe tn 2a katastriüksuseks 
(30501:001:0398) ja Viljandi mnt 113 
katastriüksuseks (30501:001:0397). 
Detailplaneeringu koostamise ees-
märk on Luige alevikus Meremehe tn 
2a katastriüksuse sihtotstarbe muut-
mine 100% ärimaaks ja ehitusõiguse 
määramine ning sellega koos heakor-
rastuse, haljastuse, juurdepääsutee-
de, parkimise ja tehnovõrkudega va-
rustamise lahendamine. Viljandi mnt 
113 katastriüksuse sihtotstarvet (100% 
maatulundusmaa) ei muudeta. Mere-
mehe tn 2a krundile antakse ehitus
õigus ühe kuni 2-korruselise ärihoone 
(kaupluse) rajamiseks. Hoone kõrgus 
on kuni 9 m ja ehitisealune pind kuni 
600 m2 (ehitistealuse pinna moodus-
tavad kõik krundil olevate ehitusloa 
kohustuslike hoonete, ehitusloa ko-
hustust mitteomavate ehitiste ehitise-
aluste pindade summa). Ehitusõiguse 
tabel on kajastatud põhijoonisel.

Käesolev detailplaneering on üld-
planeeringut muutev.

Kiili vallavolikogu 16.05.2013 otsu-
sega nr 26 kehtestatud Kiili valla üld-
planeeringu kohaselt paikneb planee-

ringuala detailplaneeringu koostami-
se kohustusega alal. Kiili valla üldpla-
neeringu järgselt ei ole planeeritavale 
alale maakasutuse juhtfunktsiooni 
määratud, mistõttu määratakse ka-
tastriüksusele sobiv sihtotstarve de-
tailplaneeringuga. Detailplaneeringu-
ga tehakse ettepanek Kiili valla üld-
planeeringu muutmiseks ala juhtots-
tarbe osas, määrates detailplaneerin-
guga hõlmatava ala ulatuses juhtots-
tarbeks kaubandus-, teenindus- ja 
büroohoone maa. Ärimaa sihtotstarve 
toetab kõrval oleva elamumaa funkt-
siooni.

Detailplaneeringuga on võimalik 
tutvuda Kiili vallavalitsus tööpäeva-
del kohapeal või digitaalselt Kiili 
valla geoinfosüsteemis.

 02. detsember 2025 Kiili vallava-
litsuse korraldusega nr 456 Luige 
alevik Kuura tn 18 detailplaneeringu 
kehtestamine

Detailplaneeringu on koostanud 
OÜ Ehitusprojekt, töö nr 361-2024D.

Detailplaneeringu koostamise ees-
märgiks on Luige alevikus Kuura tn 18 
katastriüksuse (30401:001:0531) hoo-
nestusala muutmine ja läbi selle raja-
tud elamu seadustamine.

Kuura tn 18 katastriüksusel kehtib 
Kuura, Kuura 1-5 maaüksuse detail-
planeering, mis on kehtestatud 14. 
mai 2002 Kiili vallavolikogu otsusega 
nr 17. Rajatud hoone on ehitatud välja-
poole Kuura, Kuura 1-5 maaüksuse 
detailplaneeringuga määratud hoo-
nestusala. Käesoleva detailplaneerin-
guga suurendatakse lubatud hoones-
tusala mille tulemusena on võimalik 
rajatud hoonet seadustada. Kuura tn 
18 katastriüksusele tohib ehitada ühe 
kuni kahekorruselise elamu kõrguse-
ga kuni 9,0 m ja ühe ühekorruselise 
abihoone kõrgusega kuni 4,5 m ning 
lubatud ehitisealune pind kokku ka-
tastriüksusel on kuni 220 m2 (ehitiste-
aluse pinna moodustavad kõik krundil 
olevate ehitusloa kohustuslike hoone-
te, ehitusloa kohustust mitteomavate 
ehitiste ehitisealuste pindade sum-
ma). Kõikide elamute parkimisvajadu-
sed tuleb lahendada elamukrundi pii-
res. Lisaks eelnevale lahendatakse 

planeeringuala heakorrastuse, haljas-
tuse, juurdepääsuteede, parkimine ja 
tehnovõrkudega varustamine.

Käesolev detailplaneering ei ole ül-
dplaneeringut muutev.

Detailplaneeringuga on võimalik 
tutvuda Kiili Vallavalitsus tööpäe-
vadel kohapeal või digitaalselt Kiili 
valla geoinfosüsteemis.

 02. detsember 2025 Kiili vallava-
litsuse korraldusega nr 455 Vaela 
külas Vaela tee 41 detailplaneeringu 
kehtestamine

Detailplaneeringu on koostanud 
EP Majaprojekt OÜ, töö nr 16-2017.

Detailplaneeringu koostamise ees-
märgiks on Vaela külas, Vaela tee 41 
(30401:001:0509) kinnistu jagamine ja 
uutele moodustatavatele kruntidele 
ehitusõiguse määramine.

Detailplaneeringu koostamise ees-
märk on Vaela tee 41 kinnistu jagami-
ne 2 elamumaa ja 1 transpordimaa 
krundiks ja uutele kruntidele ehitus-
õiguse määramine ning sellega koos 
heakorrastuse, haljastuse, juurdepää-
suteede, parkimise ja tehnovõrkude-
ga varustamise lahendamine. Pos. nr 
1 kinnistule tohib ehitada ühe kuni ka-
hekorruselise paariselamu (kahe kor-
teriga elamu) kõrgusega kuni 9,0 m ja 
ühe ühekorruseline abihoone kõrgu-
sega kuni 4,5 m ning krundi suurim 
ehitisealune pind tohib olla kuni 300 
m2. Pos. nr 1 kinnistu min suurus on 
3577 m2. Pos. nr 2 kinnistule tohib 
ehitada ühe kuni kahekorruselise ela-
mu kõrgusega kuni 9,0 m ja ühe ühe-
korruselise abihoone kõrgusega kuni 
4,5 m ning krundi suurim ehitisealune 
pind tohib olla kuni 300 m2. Pos. nr 2 
kinnistu suurus on 2716 m2. Igasugu-
ne ehitustegevus detailplaneeringu 
alal ei saa toimuda enne, kui pole sõl-
mitud ligipääsuservituut pos. 1 ka-
suks. Ehitusõiguse tabel on kajasta-
tud põhijoonisel. Ehitisealuse pinna 
moodustavad kõik krundil olevate 
ehitusloa kohustuslike hoonete ja 
ehitusloa kohustust mitteomavate 
ehitiste ehitisealuste pindade sum-
ma.

Detailplaneeringuga on võimalik 
tutvuda Kiili vallavalitsus tööpäeva-

del kohapeal või digitaalselt Kiili 
valla geoinfosüsteemis.

 Sausti küla Kaljula elamuala de-
tailplaneeringu avalik väljapanek 
Kiili vallavalitsuses, Nabala tee 2a, 
26.01.2026 kuni 09.02.2026

Kiili vallavalitsus teavitab Teid ava-
liku väljapaneku toimumisest.

Detailplaneeringu on koostanud 
ARHITEKTUURIBÜROO AKOS OÜ 
(registrikood 10093793), töö nr 21836.

Detailplaneeringu koostamise ees-
märgiks on Sausti külas Kaljula tee 14 
ja Kaljula tee 16 katastriüksuste 
(30401:001:1486 ja 30401:001:1487) ja-
gamine ja moodustatud kruntidele 
ehitusõiguse määramine. Lisaks Kal-
ju la  tee 17  katastr iüksuse 
(30401:001:2473) sihtotstarbe muut-
mine elamumaaks ja krundile ehitus-
õiguse määramine ning teiste planee-
ringuala katastriüksuste ehitusõiguse 
täpsustamine, mille käigus ei muude-
ta olemasolevate elamukruntide siht-
otstarvet ega pindalasid.

Detailplaneeringuga moodustatak-
se 3 uut üksikelamumaa krunti, 1 
transpordimaa krunt ja 1 üldkasutata-
va maa krunt.

Üksikelamu ja paariselamu krundi-
le tohib ehitada ühe kuni kahekorru-
selise üksikelamu kõrgusega kuni 9,0 
m ja ühe ühekorruselise abihoone 
kõrgusega kuni 4,5 m ning üksik- ja 
paariselamukrundi lubatud ehitise
alune pind kokku on kuni 300 m2. Ela-
mumaade ehitistealuse pinna moo-
dustavad kõik krundil olevate ehitus-
loa kohustuslike hoonete, ehitusloa 
kohustust mitteomavate ehitiste ehiti-
sealuste pindade summa. Kõik ela-
mute parkimisvajadused lahendatak-
se planeeritavate elamumaade piires. 
Planeeritavast alast vähemalt 18,9% 
on avalikult kasutatav sotsiaalmaa.

Käesolev detailplaneering ei ole 
üldplaneeringut muutev.

Detailplaneeringuga on võimalik 
tutvuda Kiili vallavalitsus tööpäeva-
del kohapeal või digitaalselt Kiili 
valla geoinfosüsteemis ja ettepane-
kuid detailplaneeringu kohta oota-
me ajavahemikus 26.01.2026 kuni 
09.02.2026.

27.11.2025   Ragnar Mattias Aarlaid
Palju õnne, Marta Aarlaid ja Taavi Siim!

30.11.2025   Tristan Mäekivi
Palju õnne, Merilin Mälk ja Janar Mäekivi!

05.12.2025   Johanna Kõva
Palju õnne, Grete Kaare ja Sander Kõva!

19.12.2025   Susanna Karri
Palju õnne, Ann Laheäär ja Rait Karri!

08.01.2026   Elli-Marii Kobake
Palju õnne, Kadri-Ann ja Aivar Kobake!

16.01.2026   Catalina Rüüberg
Palju õnne, Kiiri ja Tanel Rüüberg!

19.01.2026   Anni Vasar
Palju õnne, Liisi Kroon ja Toomas Vasar!

Õnnitleme uusi vallakodanikke 
ja nende vanemaid!

8  l  TEATED
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Elu on laul, on lihtne ta viis.
Heliseb korra ja vaikib siis…

Südamlik kaastunne  
Anet Kaarmaa perekonnale 

armsa 

ISA ja VANAISA
kaotuse puhul.

Kiili valla noortekeskus

Läbi leinapisarate säravad 
õnnelike päevade mälestused...

Südamlik kaastunne Olgale 

ISA
surma puhul.

  Ilona, Kadri, Merin ja Reet

Avaldame kaastunnet 
Aleksander Käärile  

venna

JÜRI KÄÄRI
surma puhul. 

Kiili Vanemaealiste Nõukogu

Avaldame sügavat kaastunnet 
Ilma Salustele abikaasa 

JÜRI SALUSTE
surma puhul. 

Kaaslased „Pitsiklubist“

Tunneme siiralt kaasa 
Elisabeth Adelele 

ja Karl Andreasele armsa

VENNA
kaotuse puhul.

Kiili gümnaasiumi pere

Avaldame  
sügavat kaastunnet Olgale 

kalli

ISA
kaotuse puhul. 

Kiili Varahalduse SA

Maga vaikselt, puhka rahus –
südamed on Sinuga…
Mälestuste päiksekullas
jääd sa ikka meiega.

Avaldame kaastunnet  
Arthur Liivi 

perele ja lähedastele  
kaotuse puhul.

Kiili valla noortekeskus

IN MEMORIAM

ARTHUR LIIV
TOOMAS VENDEL
VLADIMIR PETROV
TOOMAS HENK
GEORGI KRÕLOV
ALEKSANDER MOISTUS
JÜRI SALUSTE

Vee- ja kanalisatsioonisüsteemide ning rajatiste 
        hooldus- ja remonttööde teostamine

Kinnistute liitumistorustike kontroll ning 
        veearvestite paigaldus 

Väiksemate sanitaartehniliste tööde teostamine

Otsime 
vee- ja kanalisatsiooni-
süsteemide spetsialisti

KIILI KVH OÜ

Kiili KVH OÜ on 
Kiili valla vee-ettevõte,
mis pakub kvaliteetset
vee- ja kanalisatsiooni-

teenust

www.kiilikvh.ee Telefon  +372 511 4406info@kiilikvh.ee

Tööülesanded:

Kandidaadilt ootame:

Eesti keele oskus
Baasteadmised vee- ja kanalisatsioonisüsteemide hooldus- ja remonttöödest
Valmisolek töötada avariiolukorras nii õhtusel ajal kui ka nädalavahetustel
Heale klienditeenindusele suunatud hoiak
Hea pingetaluvus, usaldusväärsus, kohusetundlikkus 
B-kategooria juhiload

Kasuks tuleb:

Varasem kogemus sarnasel ametikohal 
Elektri- ja automaatikaalased teadmised
Vene keele oskus
C-kategooria juhiload

Pakume:

Stabiilne töö olulises valdkonnas
Toetav ja sõbralik meeskond
Tervise edendamise kulutuste hüvitamine

Töö asukoht: Kiili vald
Tööaeg: Täistööaeg (E-R)

Töötasu: Kokkuleppel

Kandideerimiseks palume saata CV koos palgasooviga hiljemalt 15.02.2026 aadressile
info@kiilikvh.ee



RIIGIKAITSE

VEEBRUAR 2026  l  nr 1  l  KIILI LEHT  l  www.kiilivald.ee  TEATED / REKLAAM  l  11

Südamlik kaastunne 

Kristale perega

MADIS TAUTSI 
surma puhul. 

Kaasteelised Maksimäelt

Avaldame  
sügavat kaastunnet Ingale 

kalli

ISA
kaotuse puhul.

Kiili lasteaia töötajad

Mälestame ja avaldame 
südamlikku kaastunnet 

lähedastele

TOOMAS VENDELI 
lahkumise puhul. 

Kiili Varahalduse SA 

Südamlik kaastunne  
Reelikale  

kalli

EMA
kaotuse puhul.

Kiili lasteaia töötajad

Mälestuseks

Madis Tauts
28. aprill 1947 – 2. detsember 2025

Esimese advendi ootuseajal, 2. detsembril 2025. aastal, astus üle meie 
tunnetuse piiri Kiili valla esimene vallavanem Madis Tauts. 

Teda võib lugeda valla põliselanikuks alates 1976. aasta suvest, mil ta 
siirdus Rakverest Harjumaale. Läbi ja lõhki tehnikamehena jõudis ta kol-
hoosis Rahva võit peainseneri ja juhatuse liikme staatusse. 
Peaspetsialistile allus kolhoosi liikuv inventar ning sellega seotud 
töötajad: autod, traktorid, bussid ja põllumajandusmasinad, farmitehnika 
nagu ka seda teenindavad vahendid: garaažid, katlamaja jne. Kolhoosile 
oli Madise sarnase mehe leidmine loosivõiduks, sest tema pilk jõudis kõik-
jale ja mitte lihtsalt niisama, vaid nõudlikult, täpselt ja korrektselt.  Ma-
disel oli suur panus Rahva võidu kolhoosi arengus vabariigi eesrindli-
kuks majandiks ja miljonärkolhoosiks kujunemisel.

Omaette lugu, eriti seoses praeguse ajaga, oli Madise valimine esime-
seks Kiili vallanemaks 3. novembril 1993. a. Küllap toonase üheksa val-
lavolikogu liikme ideeks Madise valimisel oli ärisoonega endise insene-
ri eeldatav võimekus valla finantsbaasi laiendada ja rahakotti paisutada. 
Kas Madis teadis, kuhu ta lasi ennast valida? Küllap mitte! Seda, mis on 
vald, ei teadnud täpselt keegi ka riigis mitte. Valla esimese eelrve koos-
tamine saigi suureks katsumuseks. Maamaksu laekus 1993. a eeldatust 
kolm korda vähem, eelarve tulud läksid Saku valda, millest samal aastal 

oldi eraldutud. Raha tagasi saamine Saku vallast oli omaette närvesööv 
lugu. See oli aeg, mil Maapangast käidi kilekotiga raha toomas.  

Pikkamööda hakati jalule tõusma ning elanikel tekkis oma valla tun-
netus. Oma pöördumises „Millest alustada  …“ (Infoleht Kiili nov 1993) 
märkis Madis Tauts, et kõigepealt on vaja luua valla aparaat ja siis see 
tööle rakendada. Et inimesed saaksid oma vajalikud toimetamised koha-
peal ära teha. Oluliseks pidas Madis eelarve koostamist 1. aprilliks, mil 
toona algas kohalike omavalitsuste eelrveaasta. Tulevikuplaanidest ja 
lubadustest heietamist pidas vastne  vallavanem enneaegseks. Ja ega esi-
algu polnudki millestki suurt rääkida. Ometigi sai maa- ja omandireform 
Kiili vallas hoo sisse, Nabala teeristis olnud Vene sõjaväeosa võeti üle, 
kinnitati valla vapp, lipp ja pitsat, moodustati valla munitsipaalettevõte 
Kivako, tegeleti eratamisväärtpaberitega (EVPd) ja rahad hakkasid regu-
laarselt valla kontodele laekuma. Kiili vallas viidi omal algatusel läbi rah-
valoendus, et teada saada, kes üldse vallas elavad. Selleks käisid usaldus-
väärsed loendajad talust-tallu ja majast-majja. See aktsioon oli väga olu-
line valla kui terviku tunnetamiseks, sest Kiili valla moodustasid nüüd 
varem kaks eraldiseisvat üksust: kolhoos Rahva võit ja Luige baas. Tulu 
oli kahepoolne: rahvas sai teada, mis see vald on ja vald sai teada, kes on 
tema territooriumil elavad inimesed. Toonane Kiili valla sekretär Edith 
Mäe ütles, et Madis oli väga soliidne ja delikaatne, kui ta kellelegi viisa-
kalt väljendades tähelepanu juhtis, siis asja pärast. „Tema sõna maksis!,“ 
ütles Mäe. Ja ta kandis oma väärikuse rolli välja.  

Madis Tauts juhtis valda 10 kuud. Peale tööd vallas pühendus Madis 
ärile. Kõik Kiili elanikud mäletavad Kiili talutehnikat, poodi, kust sai os-
ta kõike igapäevaeluks vajalikku. Siis ei pidanud enam linna suurde ehi-
tuspoodi iga väikese asja pärast minema. Seal kiideti Madise abivalmi-
dust kõikide soovide täitmisel. Kui kellelgi oli vaja mingit poes mitte ole-
vat detaili, käis Madis Tallinnas ära ja viis selle soovijale koju kätte. 

Vaba aega sisustas Madis suvel sõitudega koos oma sõpradega toona-
se Nõukogude Liidu kaunitesse paikadesse: Karpaadid, Krimm ja Karja-
la olid kohad, kuhu mindi. Hilisemad matkad viisid ta koos perega palju-
desse kaunitesse paikadesse üle kogu maailma. See lõdvestas tööpingeid. 

Eriliseks lemmikuks oli Madisel klarnet ja saksofon. Kiili külakapellis 
mängides jõudis ta mitte ainult oma valla pidudele, vaid paar korda ka 
välismaale. Ka koroonamäng ja golf polnud talle võõrad. Selleks rajas ta 
golfipallide augud oma aeda.  

Jääme mäletama Madis Tautsi kui korrektset ja täpset kolhoosi 
peainseneri ning sooja ja abistava õhkkonna loonud vallavanemat ning 
Kiili vallale alusepanijat – esimest vallavanemat!

Ardo Niinre

Harju Elu on uuendamas 
oma veebikeskkonda, et 
luua uus ja terviklik 

Harjumaa veebiplatvorm, kust 
inimesed leiavad mugavalt ja 
usaldusväärselt infot Harju-
maal toimuva kohta.

Uueneva platvormi eesmärk 
on koondada: 
•	 Harjumaaga seotud uudi-

sed; 
•	 sündmuste kalender kogu 

Harjumaa ulatuses; 
•	 kriisiinfo, mida hakatakse 

lähiajal edasi arendama ja 
regulaarselt uuendama.

Esimese olulise sammuna on 
avatud harjuelu.ee sündmus-
te leht, kuhu koondatakse 
Harjumaal toimuvad üritused 
ühte ühisesse kalendrisse.

Sündmuste lisamine 
on tasuta
Kõigil Harjumaal tegutsevatel 
korraldajatel, asutustel ja ko-
gukondadel võimalus lisada 
oma sündmusi tasuta, kui 
need toimuvad Harjumaal.

Oodatud on väga erinevad üri-
tused, sealhulgas: 
•	 teatri- ja kinoetendused 
•	 kontserdid ja kultuuriüritu-

sed 
•	 laste- ja peresündmused 
•	 eakatele suunatud tegevu-

sed 

•	 loengud, töötoad ja kooli-
tused 

•	 spordiüritused, treeningud 
ja laagrid 

•	 kogukonna- ja vaba aja 
sündmused

•	 jumalateenistuste info.

Olgu tegemist suure avaliku 
ürituse või väiksema kohaliku 
ettevõtmisega – iga sündmus 
on oluline.

Üks selge koht 
Harjumaa sündmuste 
leidmiseks
Eesmärk on, et harjuelu.ee 
sündmuste leht oleks koht, 
kust inimesed saavad kiiresti 
ülevaate: 
•	 mis toimub täna 
•	 mis toimub sel nädalal 
•	 millised sündmused on 

tulemas nende kodukohas 
või lähiümbruses

Juba praegu leiab sündmuste 
lehelt mitmekesise valiku te-
gevusi nii lastele, peredele kui 
ka eakatele – ning see valik 
täieneb pidevalt.

Koos nähtavam 
Harjumaa
Harjumaal toimub igapäeva-
selt palju positiivseid ja väär-
tuslikke sündmusi. Sündmus-
te lisamise kaudu saab iga kor-
raldaja aidata kaasa sellele, et: 
•	 info jõuaks laiema publiku-

ni 
•	 kohalik elu oleks nähtavam 
•	 Harjumaa kogukonnad 

oleksid paremini ühendatud

Sündmuste koondamine ühe-
le platvormile toob kasu nii 

korraldajatele kui ka elanike-
le.

Lisa oma sündmus
Kui korraldad üritust Harju-
maal, saad selle lisada aadres-
sil:
www.harjuelu.ee/sundmused

Harjumaa sündmused ühte kohta –  
lisa oma üritus Harju Elu sündmuste lehele

17.02.2026 kell 18.00 

Luige mänguväljakul 

Toetab: 

Skaneeri QR-kood ja lisa 
oma sündmus või vaata 
Harjumaa üritusi.

 

Info tel 5593 3899, kaido@reinpaul.ee
www.reinpaul.ee

REKLAAMIDE MÜÜK 
JA KUULUTUSED   

myyk@harjuelu.ee  
või tel 5660 8202 
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Müüa lõhutud kuivad ja toored 
küttepuud kohaletoomisega. Uus!: 
kuivad küttepuud 50 l võrkkotis,  
30 cm lepp, sanglepp, kask, saar. 
Info ja tellimine tel 509 9598,  
www.pakhalupuu.ee või  
pakhalupuu@gmail.com

Müüa kuivad ja toored küttepuud: 
lepp, sanglepp, kask. Metsakuiv 
okaspuu. Kogus alates 5 rm, trans-
port hinna sees. Lisainfo ja tellimine 
tel 5551 8498

Teisaldatavate alumiiniumist katuse-
redelite valmistamine ja müük. Töö-
tasapinnad redelile. Tel 503 8628,  
katuseredel24.ee

Turba ja puitbrikett, pelletid, kivisüsi, 
klotsid, kaminapuud. Vedu üle Eesti. 
Tel 506 8501, www.tomrent.ee

OST

Igas seisus autode kokkuost ja 
ARK-ist kustutamine. Pakkuda võib 
nii sõitvaid, kalleid kui ka romusid. 
Tallinn ja lähiümbrus kuni 100 km. 
Tel 5823 8310

Ostan parima hinnaga kasutult 
seisma jäänud sõidukeid. Toimi-
vaid, avariilisi, riketega ja lihtsalt 
seisvaid. Auto vormistan kohapeal 
kohe Teie nimelt ära. Järele tulen 
puksiiriga, tasun sularahas. Pakku-
misi ootan tel 5618 8671 või seise-
vauto@gmail.com

 ERAKUULUTUSED

MÜÜK

www.radari7.ee 
info@radari7.ee
 tel: 501 5546

• Hea ASUKOHT
• KVALITEETNE ehitis
• OPTIMAALSE 

suurusega pinnad 
30m2 – 300m2

Investeeri tulevikku – OSTA endale 
LAOBOKS/BÜROO Mõigu Tehnopargis!

Müüd
kinnisvara?
Mina aitan.

Soovin osta korteri või majaosa, 
võib vajada remonti. Pakkuda võib 
kõike. Tel 506 2068

Ostan autosid, maastureid ja kaubi-
kuid igas seisukorras. Lisaks romude 
utiliseerimine ja ARK-ist kustutami-
ne. Transport minu kulul.  
Tel 5693 2565

Ostan kõiki Toyota marki sõidukeid. 
Tel 5896 1576

Ostan nostalgilisi nõusid ja serviise, 
vaase, keraamikat. Lisaks nahast 
karpe, seinapilte, kellasid, kujusid, 
merevaigust ehteid, prosse, sõlgi. 
Erinevate retro esemete ja kolimis-
jääkide ost! Tulen ise kohale, raha 
kohe kätte! Tel 5356 0761

Ostan vanaaegseid jalgrattaid, sää-
reväristajaid, nende raame ja muid 
osi. Ostan Vene autode/mootorratas-
te osi. Tel 510 2349

TEENUS

Akuraatsed kolijad. Vana mööbli 
demonteerimine ja äravedu, sh 
rämpsu äravedu. Metallijäätmed 
(sh kodumasinad) viime ära tasuta. 
Töötame ka nädalavahetustel.  
Tel 502 8148

Ohtlike puude aastaringsed raie-, 
hooldus- ja saetööd, raiutud puude 
lõhkumine. Viljapuude ja hekkide 
lõikus. Väiketraktori teenused.  
Tel 5551 2104,  
www.puuhooldaja.ee

Eterniit, plekkprofiil katusetööd. 
Puitfassaadide soojustamine ja vii-
mistlus. Kortermaja trepikodade re-
noveerimine. Tel 5352 9476,  
miltongrupp.ee

Teostame ÕUNAPUUDE, teiste vilja-
puude ja PÕÕSASTE hoolduslõikust. 
Lisaks ka LEHEKORISTUSTEENUST 
(äraveoga) ja ILUPEENARDE hool-
dust (sh ühekordset ja regulaarset). 
Helista ja küsi lisa - 5397 7347

Eramute ja kortermajade fassaadide 
rekonstrueerimine, soojustamine, 
krohvimine, pesemine, värvimine ja 
üldehitustööd. Aitame leida parima 
lahenduse! Tel 5647 4077,  
info@europlaster.ee

Kiili Trassid OÜ uued teenuste hinnad  
alates 01.03.2026
Lugupeetud klient.
Käesolevaga teavitab Kiili Trassid OÜ, et vastavalt 
Konkurentsiameti otsusele nr. 9-3/2026-001 
(21.01.2026) on kehtestatud uued veeteenuse hinnad Kiili 
vald ja Rae vald, Uuesalu asumi tegevuspiirkondades.

Alates 01.03.2026 kehtivad järgnevad veeteenuse 
 hinnad: 

TEENUS Hind km-ta Hind km-ga

Tasu võetud vee eest 0,893 €/m³ 1,107 €/m³

Tasu reovee ärajuhtimise ja 
puhastamise eest 0,846 €/m³ 1,049 €/m³

Seoses uute hindade kehtestamisega palume edastada 
veemõõtja näidud seisuga 28.02.2026.

KES
TEEB
KAEVU?

Lühikesed
järjekorrad,

kiire teenindus!

¤	 maasoojuskaevude puurimine
¤	 puurkaevude puurimine
	 ja puhastamine
¤	 süvaveepumpade ja
	 septikute paigaldus
¤	 vee- ja kanalisatsioonitööd

504 2999, 508 9848
www.baltipuurkaev.ee

www.krematoorium.ee 
Pärnamäe tee 36, Tallinn
telefon 623 8808 (24h)

TALLINNA KREMATOORIUM
PAKUME KÕIKI MATUSETEENUSEID

HASTAMISMATUSED
MATUSE VORMISTAMISE VÕIMALUS INTERNETIS 
KORRALDAME MATUSEID ÜLE EESTI 
ÖÖPÄEVARINGNE TRANSPORT
KAKS KABELIT

	

OÜ

LANDEKER OÜ
tel 511 0415
       517 9866
info@landeker.ee
www.landeker.ee    

OSTAME 
PÕLLU- JA METSAMAAD

Hind kuni 15000 eurot/ha,
ka läbi raiutud ja hüpoteegiga.

Ettemaksuvõimalus, kiire tehing.

Vajad uut vihmaveerenni või
katuselt lumetõkked puudu?

527 1059
info@vihmaveerennid.ee
vihmaveerennid.ee 

•  Katuseredelid
•  Lumetõkked
•  Vihmaveerennide paigaldus
•  Käiguteed ja platvormid 


